

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - - AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XLVIII - Núm. 2755

Palma de Mallorca

Miércoles 17 de Junio de 1936

LA ACTUALIDAD

Jurados Mixtos.--Una era de paz

El Parlamento ha vuelto a dar a los Jurados mixtos todas las características que tenían cuando ocupaba el Ministerio del Trabajo el señor Largo Caballero.

Los Jurados mixtos, con un presidente imparcial y ecuaníme, que sepa armonizar las peticiones obreras con la potencia de la economía nacional, sin rebasarla, amante de la equidad y de espíritu progresivo pueden rendir valiosos servicios, con el consiguiente relevamiento del trabajador, imponiendo una mayor justicia social y un trabajo más humano.

Pero las decisiones de los Jurados mixtos debieran tener fuerza de ley, capacidad coercitiva sobre los dos elementos en discordia, pero, pierden toda su eficacia, si solo ha de obedecer aquél que tiene responsabilidad; hay que ir a que patronos y obreros la tengan y para esos últimos la Asociación o Sindicato debiera asumir la de sus asociados.

No hay que pensar en laudos obligatorios mientras no se haya consolidado al principio de autoridad, para todos.

¿Y cómo reciben los obreros esta resurrección de los Jurados mixtos? Véase el manifiesto que ha publicado el Comité del Sindicato único de construcción de Madrid y la Federación local de Edificación o sean la C. N. T. y la U. G. T.

Dice que fueron requeridos los obreros para suspender la huelga, emplazándoseles a comparecer ante los Jurados mixtos para discutir las peticiones formuladas; pero que ellos no tienen nada que hacer en esos organismos, y que, en su consecuencia, mantienen los oficios de huelga.

"NO TIENEN NADA QUE HACER EN LOS JURADOS MIXTOS Y ACUDEN A LA HUELGA."

Si los obreros no quieren los Jurados mixtos, como van demostrando cotidianamente, ¿a qué su restablecimiento?

Por desgracia vemos que no han podido conjurar las múltiples huelgas planteadas en buena parte de España.

Los sindicalistas, partidarios de la acción directa, han logrado imponer su criterio. El mismo consejero de Trabajo de la Generalidad, reconoció en la huelga de obreros del hielo que no podía intervenir porque la C. N. T. no admitía mediadores.

Organismo como el Jurado mixto para montar una legislación social, que a ello conduce la actuación de los Jurados mixtos, en su pristino funcionamiento está condenado a la impotencia, dado el modo como se desenvuelven las luchas sociales.

Así las huelgas han de resolverse por transacción entre patronos y obreros; a no ser de que el poder público tenga bastante autoridad moral y fuerza para con la posesión de una fórmula armónica, que no desborde las fuerzas económicas, imponerla, cuando por el Jurado mixto, es la decisión presidencial lo que priva y prevalece.

La dualidad de aspiraciones obreras con la dualidad de dirigentes hace más difícil la solución; ejemplos la huelga de camareros de Madrid, solucionada al principio para los de la U. G. T. y en cambio persistió para los de la C. N. T.; la divergencia de opiniones registrada en Salamanca, las luchas de sindicalistas contra comunistas y socialistas en Málaga, con tan sangrientas consecuencias que han echado por tierra la perseguida unificación del trabajador, y que demuestra que ni la dictadura del proletariado es el camino para la paz entre los trabajadores.

Y es que las huelgas van desbordándose sobre los dirigentes tanto socialistas como comunistas, los cuales han atalayado el peligro para sus propias organizaciones.

Vea el lector lo que escribe "El Socialista":

"Saliendo de lo abstracto para dar en lo concreto: la táctica puesta en juego en las últimas huelgas, ¿podemos reconocerla como nuestra? Antes de que nadie se conteste queremos decir clara y terminantemente que no. Juzgamos por las noticias que llegan desde barrios diversos a nuestra Redacción. El sistema es anarquista, típicamente anarquista, y sobre las anécdotas de ese sistema salta la irritación de los perjudicados y espectadores del procedimiento, inclinados a engrosar las filas de la organización que los preserve de semejantes atentados. Esa irritación puede llegar a ser combativa. De momento vemos cómo el fascismo intenta aprovechar para sus planes esa irritación. Quitársela puede ser una buena obra".

"Mundo Obrero" órgano del partido comunista escribe:

"Todo lo que se nos cuenta acerca de algunos grupos o individuos aislados que se dedican a adquirir ar-

tículos de consumo en pequeñas tiendas y que no pagan, declaramos que nada tiene que ver con la actividad consciente y con la lucha organizada de los trabajadores por el pan y el trabajo. Todos los obreros están en la obligación de condenar ese ataque a la pequeña propiedad, que convertiría, de ser ejecutado por trabajadores, a los pequeños industriales y modestos comerciantes en enemigos de nuestra clase."

¡A tal extremo hemos llegado!

Junto a esas voces de los órganos de los partidos socialista y comunista, el apremio de los partidos republicanos del Frente Popular para que la autoridad y el orden sean restablecidos.

Y periódico tan avanzado como "La Rambla" de Barcelona ha escrito que sólo la paz fomenta la riqueza, y sólo la riqueza puede consolidar la República y hacerla próspera.

Aspiración nacional es esa era de paz; es el clamor que brota por doquier, para que España, no quede destruida y para que sea posible la convivencia entre los españoles.

(000)

EL MOMENTO POLITICO

UN LIBRO DEL Sr. ALCALA ZAMORA—LOS DEFECTOS DE LA CONSTITUCION DE 1931.—LA INFLUENCIA DE LA FIESTA INFANTIL CELEBRADA EN EL CASTILLO DE BELLVER

La semana próxima se pondrá a la venta un libro del ex presidente de la República, don Niceto Alcalá Zamora.



Nuestro paisano el Dr. señor Alomar Estades, que acaba de fallecer en Barcelona.

que lleva el título, "Los defectos de la Constitución de 1931".

Consideramos interesante tal publicación para que nuestros lectores tengan idea sobre la primera obra confeccionada por el primer presidente de esta República, transcribimos copia del prólogo:

"Será mal recibido, y su autor lo sabe, por las derechas y por las izquierdas. Censurarán unos y otros cuanto les duela como crítica de su conducta, freno de sus excesos o corrección de su extravío; y no agradecerán la misma labor cuando se enfrente con sus adversarios, porque entonces la creerán tributo debido al acierto de su propio significado y en la templanza de mis juicios verán pago deficiente y reconocimiento mermado de lo que crean su derecho.

No dejar contentos ni a unos ni a otros fué el sino de mi mandato y será el de mi libro. Tal vez por algo más fuerte que el sino; por la voluntad propia puesta al servicio del deber. El camino de éste me lo tracé procurando no extraviarme en ninguna de las dos direcciones. De que iba bien tuve confirmación pronta, a cada paso, al escuchar los gritos y los agravios con que cada uno me advertía que no me aproximaba a su lado, que no me emparejaba a los suyos, que no recorría la senda por donde quisieron llevarme. Al poco rato y a veces simultáneamente el mismo alboroto, idéntica ira desde el otro lado, me tranquilizaba, evidenciando que seguía la ruta derecha, la única que quise y debía trazarme.

Al recobrar la libertad de expresión no puedo romper ya el hábito que con huella trascendental imborrable me quitaron años decisivos en la cumbre de la vida oficial y doblado ya hace tiempo el cabo en que media la humana. Casi no puedo proceder sin esa doble invectiva que, sino estímulo de mi pensamiento es contraste para la imparcialidad de mis juicios y decisiones. No diré que marché con la rigidez de un tren y que cada tendencia forme un carril. Mi pensamiento tiene más hol-



Veinte señoritas estudiantes de la Universidad india, que se encuentran en Sevilla, en viaje de estudios, durante su visita al Alcázar

NOTAS DE ARTE

“Tintas,” de Javier Gaytán de Ayala

En ese enunciado, que es el de la exposición que se celebra en “Galerías Costa”, se predispone al visitante a contemplar algo nuevo, original. “Tintas”, resume sencillamente una interesante selección de dibujos a la tinta, a base de pocos colores, realizados por un distinguido artista, Javier Gaytán de Ayala, que en el inventario de sus proteicas aptitudes, asoma una orientación hacia conceptos modernos en Arte.

En el momento pictórico presente, predomina una marcada tendencia a buscar facilidad, sencillez en la eje-

cución, y a esa tendencia se acoge Gaytán de Ayala que con la pluma dibuja en la vitela, describiendo el copioso aspecto pintoresco que ofrecen Mallorca e Ibiza, como esquema de paisaje, y una vez dibujado con trazo preciso, va coloreando con intensidad expresiva y facilidad de asimilación al tono local, sin que la violencia de ciertas tintas vertidas en toda su pureza, dañen el conjunto de finas gradaciones cromáticas, de fórmula decorativista aplicable a la esculptura y a la estampa para vidriería artística.

Esas “Tintas” de Gaytán de Ayala, pregonan un naturalismo ponderado y optimista, ejercitándose la parte factual con gracia y evidente habilidad, haciéndose difícil subrayar lo destacable de las 33 notas que figuran en esta exhibición, que en su mayoría son atractivas y responden al estilo personal de este artista independiente, y que fija un camino en esa modalidad, demostrando lo mucho que aún resta hacer, dentro de la capacidad expresiva de la Pintura.

J. BAUZA GUAÑABENS

gura. Ante los apasionamientos de izquierdas y de derechas me parece ver algo semejante a esas fajas blancas que en los árboles de las carreteras advierten a quien marcha en automóvil el peligro de caer por uno o por otro lado.

Ya en la sesión del once de Octubre de 1931, cuando presentaba mi derrota acerca del artículo hoy 26 de la Constitución, anuncié condicionada pero resueltamente la bandera de reforma que hiciera posible la convivencia pacífica y justiciera de todos los españoles. Desde que dimité tres días después y la autoridad siempre escasa de quien sólo tenía a su alrededor 22 diputados, quedó reducida a la de esa fuerza parlamentaria y a la de cierto respeto personal que siempre agradecí pude con tener cada vez menos los yerros, las omisiones, los excesos del texto constitucional. Al votarse éste sin opción posible entre aprobar que era necesidad y rechazar que significaba desorden, mi resolución de contribuir a modificarla en momento oportuno estaba tomada. Encargado, sin embargo, de cumplir y hacerla cumplir creí que era mi deber fundamental marchar hacia este propósito sin la menor vacilación, con la más absoluta lealtad. Para ello desterré de mi pensamiento el prejuicio e incluí artificialmente en mi alma la esperanza. Hice más: no pudiendo elegir entre lo que propuso la comisión jurídica asesora, entre el juramento y la promesa como garantía moral de mi conducta al prestar solemnemente la segunda, añadí en el interior de mi conciencia, calladamente, pero con mayor eficacia la otra forma de obligarme. Cuando meses después, impresionado en el histórico castillo de Bellver de Mallorca por el espectáculo inolvidable que ofrecían los millares de niños reunidos descubrí con ingenuidad propia de ellos, lo más íntimo de mi recuerdo. Decía yo de qué modo mi mano defendió invisiblemente en la sesión del 11 de Diciembre de 1931 hacia unos Evangelios que no estaban sobre la mesa y mis ojos miraron a un Cristo que de allí había sido retirado hacia tiempo y buscaron como refuerzo de mi promesa pesadas sobre las palabras emocionadas de hermosura suprema: “Dejad que los niños se acerquen a mí”.

La realidad se sobrepuso a la ilusión y al deseo. A medida que avanzaba el tiempo actuaban las cámaras, se sucedían las crisis, se votaban leyes, luchaban los partidos, comprobando no ya las deficiencias previstas y tal como las había calculado, sino la magnitud superior de ellas y otros graves defectos que pasaron para todos o casi todos

absolutamente inadvertidos. Formé, con el propósito de contribuir a la reforma, el índice de los artículos que la exigían. Hice de todo ello exposición ante el Gobierno en los Consejos de los días 2, 3 y 4 de Enero de 1935 al aproximarse la fecha en que desaparecería el obstáculo numérico más importante para la reforma o sea la existencia de los dos tercios de votos de la Cámara. Si quiera quedase el otro en realidad mucho más grave, el de la auto-disolución exigida por el artículo 125.

Aquellos tres Consejos de ministros son el antecedente más inmediato del presente estudio. He ampliado, sin embargo, las reflexiones por mi propia iniciativa y ante otras que aumentaban contradecían o alteraban la propuesta. Hay por tanto, y en ocasiones lo indico en este libro, resúmenes de exposiciones hechas en distintos tiempos ante el Consejo de ministros reunido. Con ello con la lectura asidua y la meditación reflexiva acerca de las objeciones que he ido encontrando, así como con nuevas lecciones de experiencia, se ha formado este trabajo.

Cuando el día 2 de Enero de 1935 comenzaba mi exposición ante el Consejo de ministros, llamé a aquel trabajo base de éste, “tres años de experiencia constitucional”. Quise indicar claramente con ello la diferencia profunda, esencial, entre los períodos constituyentes en que se hace una Constitución nueva o se la revista totalmente y los de reforma limitada que pueda ser en extensión. Los primeros son los de lucha de vencedores y vencidos. De gritos de júbilo y quejas amargas; los segundos deben ser de convivencia, de paz. Importa en éstos un resultado duradero, muchas veces el odio que procura y consigue victorias completas no recomendables, nunca duraderas, jamás eficaces. Prescindiendo entonces, como prescindiendo ahora de criterios personales. No he aspirado jamás a dictarle una Constitución a mi país, y sí a la tarea más modesta y útil de cooperar a que sea buena la que rijá. Ni siquiera cuando en 1931 inspiraba y aún redactaba de mi mano un contraproyecto de Constitución, volaba en mi pensamiento libremente y sin otro peso que su ideal; aun aquella iniciativa procuraba someterle el freno de la realidad, sentir las exigencias de ésa, las posibilidades para mi pensamiento, tan escasas de aquella Asamblea constitucional. Y en algo marchaba directamente frente a esta era para salvar responsabilidades aún más que fundamentalmente convenciones.

No hay que decir cuán relegadas debían quedar en los períodos sensatos la

estricta, aunque trascendental, reforma, las preferencias doctrinales y más todavía los caprichos personales. Si un período constituyente o de revisión se caracteriza por predominar la pasión y la doctrina, la obra del teorizante y el desbordamiento del lírico en una reforma hay que atender ante todo a las exigencias de la realidad. Concretamente: los preceptos reformables no son los discutibles que entonces probablemente fueran todos, sino los dañosos, los que mostró como tales la experiencia más todavía dentro de esos aquellos en que subsistir el precepto supone mucho mayor inconveniente o perjuicio que la perturbación de modificarlos.

Con el criterio que siguió y la limitación que me impongo, queda una gran parte, lo más fundamental, lo más simbólico de la Constitución vigente, intacto, sin que ello signifique que tuviera a su tiempo, ni tengo hoy lo que no comento, la adhesión plena íntima de mi criterio en todos los casos. Queda una parte considerable, que es la victoria permanente de los que triunfaron en un momento decisivo. Es la íntima legítima a la energía luchadora y afortunada; es el castigo más inevitable y más justo de la pereza o el miedo que en horas críticas no supieron, no lograron prevalecer.

Una reforma es una transacción que no se impone, se propone y para eso necesita ella misma ser transaccional representar la adaptación de los principios que prevalecieron y subsisten a la realidad, fuerza incontrastable de la vida, base incommovible del derecho, que no puede ni debe ni puede tener las resignaciones de las doctrinas vencidas.

Que nadie vea en estas líneas la terquedad ni la claudicación en la opinión que sostuviera durante el debate constitucional. Probablemente sigo manteniendo todas mis afirmaciones y todas mis negativas. Pero lo que importa y lo que aquí aparece, no es lo que siga pensando Alcalá Zamora, como abogado, político o ciudadano, sino lo que ha observado el Presidente de la República ejerciendo el cargo y ha visto que es dañoso para el interés del país y del régimen. Yo no me encuentro frente a unas cuartillas en blanco donde pueda trazar libremente el total proyecto de una Constitución. Tengo un libro escrito, impreso, que lleva ese nombre que prometí cumplir y he cumplido en lo que me agradaba y en lo que repugnó, y de ese libro sólo propongo que se rectifiquen las erratas y desaparezcan los errores manifiestos, los preceptos imposibles y las normas perturbadoras.

Este libro a que me refiero, o sea la Constitución, se concretó materialmente en un pequeño que he llevado siempre conmigo durante mi mandato. Al cabo de leerlo tantas veces de memoria y le consultarlo con frecuencia después de aprendido de memoria, la piel de la encuadernación llevó roces y casi desgarrones. No he llegado a arrancarle tiras a esa piel como he procurado arrancarlas de las mías los partidos a quienes no podía otorgar el disfrute del poder o tenía que retirarse las riendas de la administración. Pero tanto he leído ese libro, tantas veces acudí a él, viendo sus daños o su inadaptación para el bien de España, que creo sin jactancia, sin contradecirme mi natural y notoria modestia, que lo conozco mejor que nadie. No quiero esto decir que yo figure entre los más inteligentes o cultos en política; es que si no tuviera esa sola primacía estaba entre los más torpes del mundo y no debería haber obtenido y menos ejercido la Jefatura del Estado.

Si por esa experiencia única que no estaba permitida a nadie más conocer los defectos de la Constitución como pocos o como ninguno. El caudal de experiencia adquirido como una recompensa más del cargo al país se lo daba y al país le pago los frutos de esa enseñanza y de la meditación que en mí ha determinado.

A aquel motivo principal del deber se suma otro de legítima defensa. Cuando en mí, principalmente en mí, se simbolizó tenaz, sincero, firme el propósito de la reforma constitucional, con más fervor práctico y continuado que los partidos de los que era tal intento programa y aún arzón de ser la malicia de los enemigos de la reforma y aún de los partidos de ésta, busco por todas partes aún leyendo entre líneas la ventaja personal que yo procurase. No la encontraron ni podían hallarla; no se tocaba para nada el artículo 67, que fija los honores, derechos y retribución del Jefe del Estado, puesto que los honores me abrumaban, las ventajas las reputé siempre excusivas y la conducta se acomodó a este convencimiento. No figuraba tampoco entre los artículos cuya reforma se proponía el 71, el que fija la duración del mandato, y no se podía incurrir, dados el título y carácter de mi propuesta: “Tres años de experiencia constitucional”. Mientras no termine un mandato por lo menos no puede haber experiencia sobre las ventajas que yo no vea claras y los inconvenientes, a mi entender notorios, de la reelección. El único dato experimental que yo podía aportar desde Enero de 1935 y desde antes, era y es que si los partidos políticos españoles no moderan sus egoísmos, odios en sí, ma, si deja igualmente desenfrenada la pasión, resulta muy difícil soportar sin defensa y en el centro de la lucha los embates de ésta. Los seis años son muchos para las fuerzas de un hombre de bien, se soportan con enorme dificultad, se ansía su término, aun cuando éste signifique perder el máximo honor de la vida pública y cumplir, casi desolada edad de sesenta años, se cuenta día por día los que aún faltan como cuenta para su libertad el que está en la cárcel.

Al ver que no aparecía para mí ventaja alguna los que tras recóndita meditación sólo conciben cual móvil de la conducta el interés, rebuscaron algo y creyeron encontrarlo en la propuesta de la reforma del artículo 81 o de cualquier otro, pero siempre en relación con el 81. La dialéctica de aquellos argumentaba así: “Como el artículo limita la facultad de disolución y, sin embargo, se le exige o se la exigimos a

diario al Presidente, cuando acceda por segunda vez a ella (por segunda vez tratándose de Cortes ordinarias) llegará el momento en que ante una Cámara indisoluble para él, pero disoluble para otro, prefera marcharse antes que permitir el conato de ser una Convención. Pues ya está descubierto—y así continuaron discutiendo—el interés del Presidente; quiere conservar el cargo logrando una disolución automática de las Cortes que no se le compute le permita seguir con la plenitud de sus atribuciones. Los que así se expresaban, quizás sin ánimo de agraviarme desde luego, sin el de agraviarse a mí mismo con esta benévola explicación de la conducta humana, no reflexionaban en la contradicción interna, esencial, de este argumento, porque si sólo el interés me llevaba a propugnar una reforma constitucional no era acorde con lo que el sentimiento del deber me empujase a abandonar el cargo ante la Cámara que se declarase indisoluble. Ha pasado el tiempo, y estas líneas publican no siendo yo ya presidente en el mismo empeño, con el afán de una reforma constitucional, a cuyo éxito dedico todas las energías que aun conservo en mi vida pública. La malicia podrá ya decir nada. Me interesa el problema igual que antes y no se trata de defender la posesión de la presidencia. La vida tiene deberes más altos y debe obedecer a móviles mucho más elevados que el interés personal. Este libro ha sido pensado y escrito antes del 34 y, por tanto, del 7 de abril de 1936. Cuanto después ha pasado no llega, para no alterarla, a la seriedad de estas páginas; como si no se afectase y casi cual si no hubiese

ocurrido nada, aun a trueque de deducir consecuencias curiosas, que por tanto notorias y evidentes pueden suprimirse. Todo cuanto digo y propongo podrá ser valdero si no suceden nuevos golpes de Estado a los que con aquellas efemérides se enlazan. Si hay más, sean con o sin, por o contra las Cortes, entonces que no pregunten por la Constitución quienes la impusieron y dejaron imponerla, quienes "por necesidades dialécticas de conveniencia electoral la declaraban intangible aun encontrándola más defectuosa que yo la juzgo". Su obra, falta de valía intrínseca, de arraigada vigencia, de uniformidad con lo espontáneo y lo duradero, no podrá resurgir tras excesos y suspensiones sometidos a la dura prueba de lo evidente. En caso tal, renacería el régimen constitucional español con un Código nuevo que para ser mejor exigiría poco esfuerzo; pero que, no obstante, aumentaría la serie de las Constituciones efímeras, reflejo ya que no de la causa, y, en todo caso, signo de nuestras malas costumbres, de nuestra desordenada y estéril lucha política. Es preferible, y señaladamente para los autores de la Constitución, volver a su respecto y transigir en la reforma, y ésta, con moderación que no excluya la profundidad ni la eficacia. Todo dependerá de la prudencia y de la lealtad con que sepan comprender y practicarse esas dos virtudes cardinales en una democracia republicana."

NASH 19 H. P.
Sedan 5 plazas, casi nuevo; se vende
Informes: J. A. Clavé, núm. 3, taller, o Campana, 1.

Suicidio en el Puerto de Andraitx

Da cuenta la Benemérita del puesto de Andraitx que, sobre las diez de la mañana de anteaer lunes tuvo noticia de que en el caserío del Puerto, un vecino había puesto fin a su vida disparándose un tiro.

Inmediatamente se trasladó al puesto de la ocurrencia auxiliando al Juzgado.

La casa en que ocurrió el hecho está situada en las inmediaciones de la iglesia y en la dependencia destinada a comedor fué hallado sentado en un sillón de mimbre el cadáver de don Ramón Vives Ballin, de unos 56 años de edad, viudo, propietario natural de Igualada, actualmente residente en dicho caserío.

El interfecto presentaba una herida producida con arma de fuego en la sien derecha con orificio de salida por la sien izquierda.

En el suelo y entre sus pies fué hallada una pistola automática marca Browning, con las iniciales J. M. la que estaba cargada con 3 cápsulas, y una en la recámara.

Sobre la mesa de dicha dependencia fué hallado un papel escrito en el que deponen los móviles que le han inducido a tomar tal resolución.

El interfecto vivía con una hermana política suya la que por encargo del mismo había salido sobre las 8 y media a cumplimentar unos encargos y al regresar sobre las 9 halló ya a su familiar cadáver.

En el suelo fué hallado el proyectil y cápsula utilizado.
El Juzgado practicó las diligencias del caso ordenando el levantamiento del cadáver que fué trasladado al Cementerio.

LIRICO

HOY A LAS 6'30

GRANDIOSO EXITO
de la reposición de

LA Mujer X

De complemento

Los seis Misteriosos

por

CLARK GABLE
JEAN HARLOW
WALLACE BEERY

JUEVES

La Verbená de la Paloma

CHALETS

y solares, vendo y alquilo en Pineda-Parque. Pidan informes: Ventayol, A. Alejandro Rosselló 121. Tel. 1318.

clín Núm. 49

MARK TWAIN
(Samuel Clemens)

Príncipe y Mendigo

Novela traducida del inglés por
Emilio M.ª Martínez Amador

La autorización de la "Casa Editorial Gustavo Gili"

bolsillo que os ofrezco y sobornad los criados para que os dejen panno. ¡Oh! Escuchad mi aviso, infeliz, escapaos mientras estáis a tiempo. Rechazó Miles el bolsillo con un empujón y se levantó diciendo: —Concededme una cosa. Fijad en mis ojos, para que yo pueda convenza de que están serenos. —Ahora respondedme: ¿Soy yo Miles Hendon? —No; no os conozco. —¡Juradlo! —La respuesta sonó en voz baja, pero clara. —Lo juro. —¡Oh! ¡Esto es inconcebible! —¡Huid! ¿Por qué malgastáis un tiempo precioso? ¡Huid y salvaos! En este momento penetraron los gaciles en la estancia y comenzó la violenta lucha; pero Hendon no quedó en ser dominado y preso. Llegóse también al rey y ambos fueron maniatados y conducidos a la cárcel.

CAPITULO XXVII EN LA CARCEL

Como todas las celdas estaban ocupadas, los dos amigos fueron encadenados en un gran aposento, donde se acomodaba a las personas acusadas

de delitos de menor cuantía. Tenían compañía, porque había allí unos veinte presos, con esposas y grilletes, de uno y otro sexo y diversas edades, que formaban una cuadrilla obscena y ruidosa. El rey se lamentaba amargamente de la indignidad a que se veía sometida su realeza, pero Hendon estaba sombrío y taciturno, pues se hallaba completamente aturrido. Había llegado a su hogar como un hijo pródigo, jubiloso con la esperanza de hallar a todo el mundo enloquecido de alegría por su retorno, y en vez de ello no encontraba más que frialdades y una cárcel. La esperanza y la relajidad eran tan distintas, que su contraste abrumaba a Hendon, el cual no podía decir si era trágico o grotesco. Sentíase como un hombre que hubiera danzado vivamente al aire libre en espera de un arco iris y se viera herido por el rayo.

Pero gradualmente sus confusos y atolondrados pensamientos adquirieron una especie de orden, y entonces su imaginación se concentró en Edit.

Recapitó sobre su conducta y la examinó a todas las luces, más no pudo sacar nada en claro de ella. ¿Le conocía o no le conocía? Este era un enigma insoluble, que le preocupó largo rato; mas finalmente llegó a la convicción de que la dama le conocía y le había negado por razones interesadas. Ahora quería Hendon llenar su nombre de maldiciones; pero el nombre había sido tanto tiempo sagrado para él, que no podía inducir a su lengua a profanarlo.

Envueltos en mantas de la cárcel, manchadas y hechas jirones, Hendon y el rey pasaron una noche terrible. Un carcelero sobornado había suministrado bebidas a algunos de los presos, y la consecuencia natural de ello fué que éstos cantaron canciones obscenas, riñeron, gritaron y formaron un alboroto de todos los diablos. Al fin, poco después de medianoche, un hombre agredió a una mu-

jer y casi la mató, golpeándole la cabeza con las esposas antes que el alcaide pudiera acudir a salvarla. El alcaide restableció la paz propinando al preso una buena paliza, y entonces cesó el escándalo y pudieron dormir todos aquellos que no se curaban de los gemidos y lamentos de los dos heridos.

En la semana siguiente, días y noches fueron de monótona igualdad en punto a acontecimientos. Hombres, cuyo semblante recordaba Hendon más o menos distintamente, llegaban de día a mirar al "impostor" y a repudiarle e insultarle, y por la noche los alborotos y las peleas proseguían con simétrica regularidad. No obstante, al fin sobrevino un incidente nuevo. El alcaide hizo entrar a un anciano y le dijo:

—El bellaco está en esa sala. Mira en torno y a ver si puedes conocer quién es.

Hendon levantó la vista y experimentó una sensación agradable por primera vez desde que estaba en la cárcel. Dijose: —Este es Blake Andrews, que fué toda la vida criado de la familia de mi padre. Es un alma honrada, un corazón leal; es decir, lo era, porque ahora no hay ninguno leal; todos son embusteros. Ese hombre me conocerá, y me negará, como todos los demás.

El viejo miró en torno de la sala, escrutando uno a uno todos los semblantes, y finalmente dijo:

—No veo aquí más que bribones desorejados, la hez de las calles. ¿Quién es él?

El alcaide rompió a reír.

—¡Ah! dijo. Mira a ese animalucho y dame tu opinión.

Acercóse el viejo y contempló de arriba abajo a Hendon; luego movió gravemente la cabeza y dijo:

—Este no es Hendon ni lo ha sido nunca.

—Cierto. Tus viejos ojos funcionan bien todavía. Si yo fuera sir Hugo, cogería a ese tunante y...

El alcaide terminó poniéndose de

puntillas como si le levantase una cuerda imaginaria y haciendo al mismo tiempo un ruido gutural que indicaba la estrangulación. El viejo exclamó con rencoroso acento:

—Ya podrá bendecir a Dios si no escapa peor. Si yo tuviera que ajustarle las cuentas, se vería tostado, a fe mía.

Estalló el alcaide en una carcajada de hiena y dijo:

—Puedes entendértelas con él, viejo, como hacen todos. Ya verás cómo te diviertes.

Salió el alcaide de la sala y desapareció. Entonces el anciano cayó de rodillas y cuchicheó:

—¡Loado sea Dios, que por fin habéis venido! ¡He estado siete años creyendo que habíais muerto, y ahora os veo vivo! Os he conocido en el momento de miraros, y mucho trabajo me ha costado conservar la cara impassible y fingir no ver aquí más que bribones de siete suelas y basura de la calle. Soy viejo y pobre, sir Miles, pero decid una palabra y saldré a proclamar la verdad, aunque me ahorquen por ello.

—No contestó Hendon, no lo harás. Te perderías tú y de poco servirías a mi causa. Pero te doy las gracias, porque me has devuelto mi perdida fe en el género humano.

El viejo criado resultó ser de gran provecho para Hendon y el rey, porque se presentaba varias veces al día para "insultar" al primero, y siempre entraba de contrabando algunos manjares delicados, para mejorar la comida de la cárcel. También le traía las noticias que corrían.

Hendon reservó los manjares para el rey, pues sin ellos Su Majestad no habría sobrevivido, porque no le era posible comer, el grosero y perverso alimento suministrado por el alcaide. Andrews tenía que limitarse a visitas breves, para despistar las sospechas, pero en cada una de ellas se las compuso para dar bastantes informes, pronunciados en voz baja e

(Continuará)



Joan Ignasi Valentí Marroig

Metge, Llicenciat en Ciències, Mestre, Metge del Manicomi provincial,
Psiquiatra de la Beneficència municipal

HA MORT HAVENT REBUT ILS SANTS SAGRAMENTS I LA BENEDICCIO APOSTOLICA

A. C. S.

Els qui el ploren: la seva afligida esposa, mare, fills, pares i germans polítics (absents), oncle, ties i cosins demanen als familiars i amics del finat que preguin per ell, que es serveixin assistir al rosari que es resarà a l'Església parroquial de Sant Nicolau, avui dimecres a les vuit del vespre i que concorrin a l'enterrament, que tindrà lloc a les vuit i mitja i també al funeral que es celebrarà a la mateixa església a les onze del dijous.

Casa mortuòria: Vicent Mut, 2.

No es convida particularment.

L'Excm. i Rvdm. senyor Arquebisbe-Bisbe de Mallorca s'ha dignat concedir indulgències en la forma acostumada.

Reunión de la Comisión Gestora de la Diputación

Ayer al mediodía celebró sesión la Comisión Gestora de la Diputación con asistencia de los señores Oliver, Domenge, Bauzá y López Palop, bajo la presidencia del señor García.

Se aprobaron el acta y una larga relación de cuentas.

Pasa a informe de la Ponencia de Beneficencia un oficio del Inspector Provincial de Sanidad en el que solicita de la Diputación un donativo en metálico para una vecina de Mercadal (Menorca) pobre y enferma que ha tenido un doble parto.

Se conceden varios permisos para obras.

Varios informes sobre construcciones y alineaciones emitidos por el Arquitecto Provincial a petición de los Ayuntamientos de Puigpuñent y Santa Eulalia del Río son remitidos a las respectivas alcaldías.

Se aprueban varias liquidaciones de recaudaciones de cédulas personales.

Se accede a la solicitud de instalar un pluviómetro en una finca del término de Felanitx.

Se entera la Comisión de varios asuntos de trámite administrativo de las dependencias de la Beneficencia Provincial.

Se aprueba un dictamen de la Ponencia de Beneficencia proponiendo se acceda a la rescisión del contrato para suministro de carne de buey sin hueso a los establecimientos provinciales, solicitado por el actual proveedor; y se acuerda además contratar de nuevo dicho suministro durante el tercer trimestre del corriente año prorogable para el siguiente si así lo conviniere a ambas partes contratantes.

Fuera del orden del día.

El señor Oliver expuso la conveniencia de atender como todos los años, por la Diputación a la organización de Colonias Escolares considerando que era oportuno solicitar del Estado la subvención correspondiente. Propuso además que como esa costumbre cuide de la dirección de la Colonia don Juan Capó como Director del Museo Pedagógico Provincial.

El señor Bauzá se sumó a la proposición del señor Oliver añadiendo que

en la inscripción de alumnos para estas colonias se diera preferencia a los asilados de la Diputación y que el sobrante de plazas se cubriera con escolares de centros públicos de enseñanza.

El señor Oliver añadió que los Ayuntamientos colaboran a los gastos y esto viene a compensar los dispendios que hayen de hacerse para sostenimiento de escolares de los pueblos.

El señor López dijo que esta es una cuestión de importancia y digna de ser estudiada ya que los chicos que asisten a las colonias han de ser objeto de un reconocimiento médico juzgando oportuno delegar a un señor Gestor para que en unión del señor Capó organizase las colonias con la debida selección de los colonos.

Se aprobó delegar al Gestor señor Oliver y solicitar la subvención del Estado.

Después se levantó la sesión.

(ooo)

Audiencia

SENTENCIA

Por el Tribunal de Derecho se ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado de Inca, contra Antonio Ramis Seguí, acusado del delito de estafa y por ella se condena al procesado a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, ecesorias y costas e indemnización de 275 pesetas al perjudicado.

SEÑALAMIENTO

Para esta mañana está señalada la vista de la causa seguida por el Juzgado de la Lonja, contra Magdalena Noguera Mesquida acusada del delito de resistencia a la autoridad.

Representará el ministerio público el Teniente Fiscal señor Prada.

La defensa de la procesada estará a cargo del Abogado don Luis Ramallo.

También está señalada para esta mañana la vista de la causa seguida por el Juzgado de la Lonja, contra José Ribera Arenal, acusado del delito de hurto.

Representará el ministerio público el Teniente Fiscal señor Prada.

El procesado estará defendido por el Abogado don Francisco Barceló y representado por el Procurador señor Oliver.

Igualmente está señalada para esta mañana, la vista de la causa seguida por el Juzgado de la Catedral, contra Pablo Llompart Amer, acusado del delito de estafa.

Representará el ministerio público el Teniente Fiscal señor Prada.

Defenderá al procesado el Abogado señor López Bermejo y le representará el Procurador señor Ramonell.

(ooo)

Del Gobierno Civil

Nor manifestó ayer el señor Gobernador que las noticias de los pueblos acusaban completa tranquilidad, careciendo de otras noticias que pudieran ser de interés para el público.

(ooo)

Nombramientos eclesiásticos

Para el 1.º de Julio próximo se han hecho los siguientes:

Vicarios-Economos:

De Santa Margarita, Rdo. Sr. don Juan Rubí Fluxá.

De Artá, Rdo. D. Lorenzo Lliteras Lliteras.

De Santanyi, Rdo. D. Francisco García Pascual.

De Moscarí, el Reverendo señor don Melchor Tugores Serra.

De Lloret de Vista Alegre, el Reverendo señor don Antonio Morey Vadell.

Vicarios-Coadjutores (Regentes):

De Santa Eugenia, Rdo. don Bernardo Orrell Horrach.

De Estellenchs, Rdo. don Batrolomé Martorell Roca.

Vicarios "in capite":

De Capdellá, Rdo. don Francisco Llinás Morey.

De Calonge, Rdo. don Antonio Domenge Oliver.

De Es Carritxó, Rdo. don Juan Vidal Ollers.

De Porto-Colom, Rdo. don Andrés Garcías Orfí.

Vicarios-Cooperadores:

De Son Servera, Rdo. don Antonio Lliteras Massanet.

De El Terreno, Rdo. don Cándido Fernández Bosch.

De Selva, Rdo. don Antonio Company Reynés.

De Puigpuñent, Rdo. don Luis Armajaeb Cabrer.

De Marratxí, Rdo. don Juan Jaume Arbós.

De Pont d'Inca, con residencia en El Vivero, Rdo. señor don Antonio Bauzá Gayá.

M. Valentí Mestre

MEDICO DE LOS HOSPITALES DE NEW-YORK Y PARIS

Urología (Vías urinarias)

Ginecología (Enfermedades de matriz)

Tagamanent, 8, principal.—Tel. 1766



El Presidente de la Diputación de Málaga, D. Ramón Reina, víctima de las luchas sociales en aquella ciudad

En el Colegio de Estudios Prácticos

VELADA LITRARIO-MUSICAL

Hemos recibido la siguiente nota:

Los días 13 y 14 del corriente se han celebrado en dicho Colegio las veladas organizadas en honor a la onomástica de una de las directoras.

Con mucho tiempo anticipado ya empezó a invadirse la espaciosa sala de clases transformada en improvisado teatro.

A la hora anunciada dió comienzo a las veladas la *Marcia Chinesse*.—Gio Menozzi, pieza de piano a cuatro manos acertadamente interpretada por las señoritas C. Coll y M. Moll.

"De doncella a millonaria", escrita por la directora doña Antonia Mateu expresamente para sus alumnas a igual que otras piezas que forman parte del programa, siendo algunas de ellas nuevas y otras por complacer a las alumnas y familias tuvieron que ser repetidas por lo mucho que deleitaron a la concurrencia el pasado año; en dicho sainete sobresalieron J. Buñola y F. Ramis, haciendo especial mención a la acertada interpretación que supo dar C. Galmés a su papel en sus tan distintas fases como son de doncella y de millonaria.

La ronda de los pajaritos buenos.—J. Dalcroze, fué felizmente interpretada por lo que fueron cariñosamente aplaudidas las parvulitas y entre nutridos aplausos bisaron dicho número.

La parte dramática estuvo representada por el drama en tres actos "La última joya" original de doña Antonia Mateu en el cual rayaron a gran altura y supieron encarnar de forma intachable sus respectivos papeles todas las alumnas, especialmente la señorita Bordoy que fué la que aguantó el peso de protagonista y logró merecidos aplausos al final de todos los actos por la delicadeza y sentimiento con que supo adornar su papel; sin poder dejar de mencionar el admirable acierto con que la secundaron M. Romaguera en el papel de hija y J. Buñola, en el de enfermera.

Como demostración del aprovechamiento de la clase de cultura física interpretaron Suite de Gimnasia.—Schubert, las alumnas E. Escubós, C. Gornals, J. Colomer, M. Jaime y L. Estela, que el segundo día ante los insistentes aplausos tuvo que ser bisado.

Na Beteta y su tía Catalina poseedoras de Turicham.—A. Mateu, este sainete solo se representó en la segunda velada y resultó muy expresivo cumpliendo muy bien su cometido las alumnas A. Payeras, M. Romaguera, J. Gelabert y P. Planas.

La segunda parte comenzó con la *Balanguera*.—Letra J. Alcover y música de Vives.—Canción interpretada por una sección de alumnas sataviadas con el clásico traje mallorquín, estando muy ajustado el coro a dos voces y acertada C. Coll como solista.

En *Tomeu que ve volant*.—A. Mateu—Este graciosísimo sainete en tres actos fué representado en forma muy expresiva por lo que las alumnas J. Miró, M. Mis que fué la nota característica C. Gornals, L. Estela, M. Mut; A. Galan y los alumnos G. Cerdá, J. Romaguera y J. Pedret, fueron calurosamente aplaudidos y felicitados especialmente Miró, Romaguera y Cerdá en el segundo acto.

La profesora Nadine Lang y sus alumnas J. Dean, M. Segura y C. Galan interpretaron *Danza de Aldeanas* en la primera de las veladas siendo

merecidamente aplaudidas y tuvieron que repetirlo.

A hora ya avanzada puso fin al programa la comedia en tres actos y un cuadro como fin de fiesta "Por salir de sus costumbres" ;A. Mateu.—Dicha comedia es de gran efecto escénico y estuvo representada magistralmente sobresaliendo por la fiel interpretación que dió al papel de por querer salir de sus costumbres, la protagonista A. Payeras; C. Galmés en el papel de por tera, como también en la canción característica de dicha comedia, F. Ramis en el de madó Antonina, M. Mut en el de padrina, P. Cabrer en el de Jeanne, N. Escubós en el de francesa, C. Torrandell en el de camarera, siendo aplaudida en una de sus narraciones; E. Escubós y J. Colomer en el de hijas y J. omaguera en el de chófer; M. Sastre y Font (que representó el papel de Carmelita) bailaron bien; los hermanitos Ribas bailaron muy bien interpretados los boleros y la graciosa parejita Aguiló se distinguió en el baile del parado y boleros y ante los insistentes aplausos y ser obsequiados

con caramelos ellos a su vez correspondieron al público bailando una jota.

La despedida a Mallorca la cantó con ajuste y clara dición la señorita C. Coll siendo calurosamente aplaudida viéndose precisada a repetirla.

Después de repetir varias veces los bailes típicos mallorquines al son de las chirimías y ante los insistentes aplausos y llamadas para que saliese la autora subió al escenario doña Antonia, siendo recibida con estrepitosa ovación, y ante el público la señorita Bordoy en nombre de las alumnas le entregó un espléndido ramo de flores y pronunció breves palabras siendo aplaudida, y a la una de la madrugada dábamos por terminada tan simpática fiesta que viene celebrándose cada año.

Un justo y merecido aplauso merecen doña Francisca y doña Antonia Mateu por el acierto con que dirigen dicho Colegio y por los desvelos y molestias que tan a gusto se toman para organizar veladas como las que se han desarrollado estos días por las cuales recibieron muchísimas felicitaciones a la que unimos la nuestra haciéndola también extensiva a las alumnas.



FRONTON BALEAR

H O Y
NOCHE, A LAS 9'45

ROMAN - TRECET
contra
IRIONDO II - ECHENIQUE

ISASI - JESUS
contra
BARRENECHEA - ARRATE

y quinielas

Más detalles por carteles y programas

Mañana, jueves, tarde y noche, grandes partidos y quinielas americanas.

Al hacer los pedidos a Barcelona, ordene sean remitidos por mediación del Transportista y Agente de Aduanas, Colegiado, ANTONIO FIUS, (Sucesor de REBASSA y FIUS), calle de CRISTINA, 7, cuyo agente tiene un servicio rápido y económico para las Baleares, de DOMICILIO A DOMICILIO.

¡MALES de PIERNAS!

VARICES, FLEBITIS, ULCERAS VARICOSAS, LLAGAS SUPUROSAS, ECZEMAS VARICOSOS

El envenenamiento de la sangre y su torpe circulación, originados por las toxinas que arrastra, provocan las varices, dilatando o alargando las venas según los casos. Los primeros síntomas son dolores o cosquilleos, agravados frecuentemente por la imprudencia del enfermo, quien busca alivio en fricciones que aceleran la aparición de llagas peligrosísimas, precursoras de las **Ulceras varicosas, Eczemas varicosos, Flebitis, Llagas, Supuraciones, etcétera**, que alteran el sistema muscular, los huesos y las articulaciones, pudiendo inutilizar las piernas para siempre.

No pierda el tiempo con remedios pasajeros o ensayos inútiles; PURIFIQUE y REGENERE su sangre con el rectificador sanguíneo más eficaz y poderoso: el científico

DEPURATIVO RICHELET

Los que sufren la tortura de las **Varices** y sus complicaciones, como cuantos padecen porque su sangre ha perdido la fluidez y riqueza naturales, logran una cura radical y completa en los casos más difíciles y rebeldes. Con el uso constante y metódico del **DEPURATIVO RICHELET**, desaparecen definitivamente las **Llagas, Ulceras y Supuraciones**, por antiguas que sean, sin dejar la menor huella. Las piernas recobran su aspecto normal, su fuerza y su agilidad. La acción bienhechora del **DEPURATIVO RICHELET** alcanza a todo el organismo, y el enfermo, después de su curación, logra una protección firme y segura que le hace invulnerable a toda enfermedad de la sangre.

Léanse las cartas de agradecimiento reproducidas a la derecha

De venta en farmacias. Pida usted hoy mismo folleto GRATUITO para curar las enfermedades de la sangre, al LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

La presente sirve para notificarles lo siguiente: Hace cinco meses estaba sufriendo una úlcera varicosa, la cual me hacía sufrir mucho y tuve que dejar de trabajar. Leí en "La Vanguardia" sus anuncios y escribí a su Laboratorio para que me indicasen lo que tenía que hacer referente a dicha úlcera. No tuve contestación, y por fin pregunté a un farmacéutico de esta localidad, quien me proporcionó el **Depurativo Richelet**. Puse en práctica el tratamiento y a los pocos días había encontrado una mejoría grande, y pasados dos meses desde que empecé, tenía la úlcera completamente curada. No se pueden imaginar lo contento que estoy por el bien que me ha hecho su medicamento. Esto sí que son hechos y no palabras.

RAMON ROIG
Calle Matadero, 12.—Tortosa.
Molino Aceitero de la Viuda de Juan Espuny Ferrando.

Después de dos meses de sufrimiento con una úlcera varicosa en la espinilla, y habiendo ensayado muchas pomadas sin resultado, y marchando cada vez peor, el médico me recetó el **Richelet** y en ocho días que hace que lo tomo, ha desaparecido todo malestar y estoy mejorando notablemente.

En agradecimiento a su **Depurativo** y para bien de los demás, creo un deber el comunicárselo, autorizándole a que haga el uso que crea conveniente de este certificado.

ROGELIA M. DE ROMANO
Cascaete (Navarra) España.

Crónicas de Sport

LA OPINIÓN DEPORTIVA Y CULTURAL DE BALEARES

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

Próxima la fecha señalada para la celebración de la magna "Olimpiada Popular" que tendrá lugar en Barcelona, el Comité Pro Olimpiada constituido en Palma se complace en dirigirse a la opinión deportiva y cultural de Mallorca para solicitar el máximo apoyo de estas organizaciones, para que, nuestro deseo, de que Mallorca se halle dignamente representada en tan importante comicio se vea realizada.

No es preciso que destaquemos de forma concisa la importancia de la citada Olimpiada. De todos los rincones de España los jóvenes obreros deportistas están preparando sus músculos para asistir a ella.

El movimiento popular artístico español también se dispone a contribuir con elementos artísticos salidos de la cañera de los pueblos.

La capital catalana, Barcelona, abierta siempre a lo que representa civilización y cultura, va a vivir unos días de máximo esplendor, confundiendo en su seno a representaciones de las clases populares de todos los países del mundo.

La importancia internacional está demostrada, diciendo, que casi de todos los países se están preparando los deportistas para competir en las marcas con los españoles, sirviendo ella para estrechar los lazos de solidaridad que en estos momentos de peligro debe imperar entre todos los pueblos. Este es nuestro mayor deseo. La U. R. S. S. pueblo que desde hace muchos años viene dedicando a estos actos la importancia que realmente tienen, acogió entusiasmada la idea de visitar a España, para demostrar el grado elevadísimo de su cultura, y la calidad de sus deportistas.

Por estas razones hemos creído beneficioso para el deporte y la cultura mallorquina dirigirnos a las organizaciones, en demanda de adhesiones para esta jornada.

Esperamos a que los deportistas mallorquines, fieles siempre a lo que el deporte en sí representa, se adherirán con todo entusiasmo a esta tarea que nos hemos impuesto.

Por el Comité Pro Olimpiada de Baleares.—El Presidente, Fernando Rado.—El Secretario, Vicente Garcés.

Las adhesiones deben ir dirigidas al Comité Pro Olimpiada Popular.—Fermín Galán 47. Casa del Pueblo, Palma de Mallorca.

CICLISMO

Las carreras que debían celebrarse el pasado domingo en el Velódromo de Tirador y que tuvieron que suspenderse a causa del tiempo, se celebrarán el próximo jueves a las seis y cuarto de la tarde, y por si fuera necesario el alumbrado estará preparado.

Seguramente la afición mallorquina no desperdiciará la ocasión de ver enfrentados seis equipos en una carrera de cien kilómetros.

AUTOMOVILISMO

BANQUETE-HOMENAJE AL SEÑOR PARIETTI

La comisión organizadora del Banquete-homenaje que dedica este Club a su distinguido asociado el Ingeniero don Antonio Parietti, como tributo de admiración por el magnífico

co trazado de la carretera a La Calobra, del cual es él autor, y también en agradecimiento por las múltiples atenciones de que hizo objeto a los participantes en la excursión celebrada por el Automóvil Club a aquellos parajes el pasado 17 de Mayo, ante la dificultad de dar conocimiento de todo ello a los señores socios individualmente, nos comunica que el Banquete tendrá lugar el próximo domingo día 21, a las 2 de la tarde, en el Hotel Mediterráneo, pudiendo los señores socios que deseen concurrir al mismo proveerse del oportuno ticket en el local social.

Quedará cerrada la inscripción el próximo viernes día 19 a las 6 de la tarde.

Podemos asegurar que el homenaje revestirá el esplendor merecido, teniendo en cuenta las inscripciones existentes hasta este momento.

PELOTA VASCA

FRONTON BALEAR

Resultados de los partidos y quintas jugados anoche:

Primer partido: Ganador, Hernani; colocado, Cantabria. Boletos 2-6.

Primer partido: Cantabria-Solozábal, rojos, 27; Iriondo-Hernani, azules, 35.

Segunda quintela: Ganador, Echave; colocado, Echevarría, Boletos 2-6.

Segundo partido: Echaburu-Carmelo 25; Echevarría-Urquiri, azules, 30.

ROGAMOS

Pregunte a sus amistades
¿QUE TAL LAS PASTAS GAIG?
Sindicato, 88

Un niño ahogado

Desde hace dos días faltaba de su casa un niño de seis años que, se nos dice, es vecino del Arrabal de Santa Catalina, donde viven sus padres.

Las gestiones practicadas para averiguar su paradero no habían dado resultado hasta ayer mañana en que fué encontrado ahogado en una charca de unos cuatro metros de profundidad de una finca sita en los contornos del predio conocido por "Son Pizá".

Al dorse cuenta los padres de lo ocurrido se han desarrollado las consiguientes escenas de dolor.

(000)

El nuevo Obispo mallorquín

Nuestro amadísimo Prelado, Excelentísimo y Rvmo. Dr. Miralles, ha recibido telegrama de la Ciudad del Vaticano comunicándole la grata noticia de que en el Consistorio secreto celebrado anteayer fué preconizado Obispo titular de Lappa el Excmo. y Rvmo. señor don Bartolomé Pascual Marroig.

Anteayer, con motivo del nombramiento del Excmo. señor Pascual, hubo al mediodía en la Santa Iglesia Catedral Basílica repique de campanas, puesto que hasta el presente el nuevo Obispo ha pertenecido al Ilmo. Cabildo como Canónigo Lectoral.

Estuvieron en el Seminario, en visita oficial, para felicitar al Dr. Pascual el Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de la Diócesis y el Ilmo. Cabildo Catedral.

HOMENAJE AL NUEVO OBISPO MALLORQUÍN, EXCMO. Y RDMO. SR. PASCUAL

Los abajo firmados, sin más títulos

que el de discípulos y admiradores del Excmo. y Rdm. Sr. D. Bartolomé Pascual y Marroig, que acaba de ser nombrado por Su Santidad Pío XI Obispo titular de Lappa, Coadjutor del de Menorca con derecho de sucesión, conocedores de que el Ilmo. Cabildo y otras entidades tienen ya acordado ofrendarle un obsequio, hemos determinado abrir una suscripción entre los numerosos discípulos del nuevo Prelado, haciéndola extensiva a todas las personas, no sólo eclesiásticas sino seculares, que quieran demostrarle su afecto, a fin de ofrecerle uno o varios de los objetos destinados al desempeño de su elevado cargo.

Antonio J. Mora Alcover, Cura Arcipreste de Felanitx. — Sebastián Caldentey Maimó, Cura Económico de Santa Cruz. — José Rosell Santomá, Profesor del Seminario. — Pedro Amorós Esteve, Vicario de la Parroquia de la Almudaina. — Miguel Puigserver Pou, oficial de la Secretaría Episcopal.

NOTA. — Los donativos pueden entregarse al Rdo. Sr. don Miguel Puigserver Pou, oficial de la Secretaría Episcopal, o a cualquiera de los que componen la Comisión.

Se advierte que la suscripción que se rá cerrada a fines de mes.

(000)

La huelga de descargadores de Mahón solucionada

Leemos en un periódico de Mahón: "El sábado por la tarde se reunieron en el despacho de la oficina de esta Delegación de la Transmediterránea, don José M.^a Taltavull, Delegado de la Compañía naviera, el Presidente del Sindicato Único de Menorca don Gaspar Ibáñez y los obreros de la "colla" que estaban en huelga.

El señor Taltavull, expuso a los reunidos algunos puntos sobre las demandas de los obreros y después de ir a un acuerdo se dió por terminada la huelga empezándose a las cinco de la tarde la descarga que terminó a las ocho de la noche.

Segun rumores, por la mañana se había ofrecido un grupo de obreros para descargar, pero ante el temor de que se agravara el asunto se convocó una reunión en la que se avinieron ambas partes.

El interés demostrado por el señor Taltavull, para zanjar el conflicto y evitar perjuicios al comercio en general, es digno de agradecer y alabar.

Los obreros han obtenido aumento de sueldo y otras mejoras en el trabajo."

La Filadora

Recibidas las Novedades para
PRIMAVERA Y VERANO

Turismo

A las 8 de la mañana fondeó en bahía procedente de Barcelona la super motonave alemana "Gueisenau"; embarcó y desembarcó varios pasajeros y seguidamente salió para Southampton.

A las 11 lo hizo el paquebot inglés "Worcestershire" procedente de Marsella; embarcó y desembarcó algunos pasajeros y seguidamente salió para Gibraltar.

Es esperado hoy el paquebot inglés "Llandoverly Castle".

RIALTO

HOY Y TODOS LOS DIAS
A las 3'30

El film Columbia

La condena Redentora

con LLOID NOLAN

PEGGY CONKLIN

El primer gran film de la vida berebere

ITTO

Paisajes nunca vistos en el cine...

Una espeluznante evocación de la guerra de Marruecos

JUEVES

Primer gran programa de repris

Charlie Chan en Shanghai

(En Español)

SHIRLEY TEMPLE en

OJOS CARIÑOSOS

En Español

MODERN

HOY Y TODOS LOS DIAS
A las 3'30

Dos notables producciones!!!

JIMMY DURANTE

SALLY EILERS

y LEE TRACY

en

El Carnaval de la Vida

LINA YEGROS en

LA BIEN PAGADA

En Español

Limpio, fija y dá esplendor

por ANNY ONDRA

Campañeros de Viaje

por EDMUND LOWE

y CLAIRE TREVOR

S'AIGO DOLÇA

Jueves próximo

A las 6 de la tarde

GRAN BAILE

Orquesta MICKEYS MOUSE

La Emisora de Radio Mallorca y el Centenario de Bécquer

La estación emisora de "E. A. J. 13" ("Radio Mallorca"), para conmemorar el centenario del nacimiento de Gustavo Adolfo Bécquer, ha organizado una emisión especial dedicada al genial lírico sevillano.

Atendiendo a la misión que estima debe cumplir "Radio Mallorca", dicha emisión, por su fondo y por su forma, tendrá un carácter esencialmente popular y de divulgación cultural.

Serán recitadas las más significativas poesías de Bécquer, y algunas de otros poetas de fin de siglo en las que se acusa más netamente la influencia becqueriana. Nuestro compañero en la prensa don Antonio Piña, el popularísimo "Toni Piña", que es uno de los más asiduos colaboradores de "Radio Mallorca" y cuyas charlas son escuchadas con general complacencia, relatará en los radio-escuchas, en los intermedios del acto, varias anécdotas vividas por él del "fin de siglo" mallorquín y de las cuales son protagonistas don Juan Bécquer, don Martín y don Camilo Pons, don Miguel de los Santos Oliver, etc.

El escritor y poeta M. Angel Colomar, cuyo concurso ha sido especialmente solicitado por "Radio Mallorca", ha accedido a disertar desde dicho micrófono desarrollando el tema "Bécquer y su influencia en las literaturas regionales", en el que estudiará, entre otros aspectos, las orientaciones que imprimió el becquerianismo a la literatura local hasta que ésta pudo afirmar con línea clara y precisa sus distintivos de escuela.

La emisión especial de "Radio Mallorca" dedicada al centenario de Bécquer, de la que daremos oportunamente más detalles señalando su fecha, como puede verse, revestirá gran interés singularidad, cumpliendo dignamente sus fines de divulgación cultural y espectral que se ha impuesto la emisora.

(000)

Servicio Meteorológico de la Diputación Provincial de Baleares

Estación del Laboratorio Oceanográfico. Observaciones del día 16 de Junio de 1936 a las 8 horas:

Altura Barométrica, 760' 2 mm.
 A. B. máxima de ayer, 761'7 mm.
 A. B. mínima, 760'0 mm.
 Temperatura, 17'2 gr. cent.
 T. máxima de ayer, 20'8 gr. cent.
 T. mínima, 14'8 gr. cent.
 T. media de ayer, 18'0 gr. cent.
 Termómetro seco, 17'2 gr. cent.
 T. húmedo, 16'4 gr. cent.
 Humedad relativa, 92 por ciento.
 Evaporación, 1'0 mm.
 Lluvia, 37'8 mm.
 Viento, NE. 2.
 Estado del cielo, cubierto.

(000)

Información del Puerto

Entraron de Mahón la motonave postal "Ciudad de Tarragona"; de Barcelona la motonave postal "Ciudad de Palma"; de Valencia la motonave postal "Ciudad de Alicante" de Ceuta el

vapor danés "Nordhavet" con carga de tránsito.

Salidas

Salieron, para Tarragona el vapor correo "Rey Jaime II"; para Mahón la motonave postal "Ciudad de Tarragona"; para Barcelona la motonave postal "Ciudad de Palma".

Despachados

Quedaron despachados, para Cabrera el vapor "Ciudad de Alendia"; con su equipo; para Barcelona el vapor danés "Nordhavet" con carga de tránsito.

(000)

Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Palma de Mallorca

EXAMENES

Hoy miércoles día 17 se celebrarán en este Instituto los exámenes correspondientes a la asignatura de Gimnasia (1.º y 2.ª curso) a las 10 y media mañana.

Palma de Mallorca, 16 de Junio de 1936.—El Secretario.

(000)

L'uvias

Desde el domingo estamos bajo un régimen de lluvias que a momentos se han convertido en caudalosas.

Ayer la lluvia vino acompañada de rayos y truenos.

Tal fué la cantidad de agua caída que algunas casas sufrieron desbordamientos.

Han sido tan frecuentes las lluvias durante estos meses que se ha registrado el fenómeno de volver a ver en el mercado setas y espárragos silvestres.

CULTOS

PARA HOY

Jubileo de Cuarenta Horas

La Festividad del Corpus Christi se celebrará en la Anunciación (Hospital).

A las 10 Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Gaspar Munnar de los SS. CC.

Por la tarde a las 5 actos de coro, ejercicio, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

La Festividad del Corpus Christi se celebrará en Santa Teresa.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de los Desamparados en el Socorro.

Santoral

Santos Inocencio y Peregrino, mrs.

(00 00)

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

La festividad del Corpus Christi se celebrará en San Felipe Neri. A las diez, expuesta S. D. M., se cantará Tercia y misa mayor, con sermón por el Rdo. Padre Pedro Ordinas, C. O.

Por la tarde, a las siete y cuarto, después de la Novena del Sagrado Corazón de Jesús, procesión, Tedeum y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A la Virgen del Buen Suceso, en San Nicolás.

Santoral

Santos Marcos y Marcelino, cfr., y Paula, vg., y S. Efrén, dr.

Grupo Literario Artístico

El próximo día 18 del corriente a las 7 y media de la tarde el poeta Guillermo Meyer Armada dará lectura a poesías originales suyas en el Salón del Ateneo. (Armengol, 1.1.º).

Será presentado por Pablo Sampietro. El acto es público y se invita particularmente a todos los amantes del arte.

(000)

Curados en la Casa de Socorro

Barbara Moll Moyá, de 65 años, contusión en la rodilla derecha, por caída.

RADIO PHILCO

Casa José Martorell

PLAZA JUANOT COLOM. 27

TELEFONO 2-8-1-6

El Dr. Juan Alcina Melis

Director del Instituto de Barcelona para deficientes, especialista en enfermedades nerviosas y mentales, visitará en el Consultorio del Dr. Comas (Cuesta de Santo Domingo, 32, 1.º). Permanecerá en Palma el sábado 20 del corriente. Horas de consulta, mañana y tarde.



COTLER
 bien
 Digerir mejor

Esta es la ambición de todo el que padece del estómago: La dieta restringida, las privaciones y los sufrimientos de que otros están exentos, les apoca el ánimo y están siempre tristes y de mal humor, pero es porque ignoran que con el

ELIXIR ESTOMAGAL SAIZ DE CARLOS

se recobran rápidamente la salud y alegría perdidas.

VENTA EN FARMACIAS
 Precio 5.85 Ptas.
 Incluido timbres.

Antonio Roig, de 5 años, herida incisa en el pulgar izquierdo, con un cuhillo, jugando.

Barbara Riera Jaume, de 32 años, herida punzante en el pie derecho con un clavo.

Riejos de Mallorca, S. A.

De conformidad con lo que preceptúan los artículos 15 y 16 de los Estatutos Sociales, se convoca por medio del presente anuncio a Junta General ordinaria de señores accionistas para el día 30 del corriente a las 9 de la mañana, en el local social, Calle de Pérez Galdós, 30.

Para tomar parte en las deliberaciones de la misma, precisa que los señores accionistas tengan depositadas en la caja social las acciones con cinco días de anticipación a la fecha señalada para la Junta, o tener depositado en dicha Caja el resguardo de su depósito, que deberá ser expedido por un Banco o Sociedad de reconocido crédito a juicio del Consejo de Administración (artículo 17).

Palma de Mallorca, 16 de junio de 1936.

Por autorización del Consejo de Administración, el Consejero-Delegado, José Gual Villalonga.

Subasta de una finca en Selva

Publicado en el Boletín Oficial de esta Provincia fecha cuatro de Junio corriente y que lleva el número 10.844, aparece un Edicto de subasta de una casa denominada Ca'n Vaqueta señalada con el núm. 2 de la calle de la Alegría, de Selva, inscrita en el Registro de Inca al folio 13 vuelto, tomo 1.445, libro 108 de Selva, con el núm. 4.577. La subasta se celebrará en el Juzgado de 1.ª Instancia de Palma distrito de la Lonja, a las doce horas del día 1.º de julio próximo. — Se saca a subasta por el precio de quince mil pesetas. — No se admitirán posturas que cubran las dos terceras partes del avalúo.

Juan Valenzuela

Médico Director del Dispensario Oficial de la Lucha Antivenérea. Consulta.

ENFERMEDADES DE LA PIEL

Plaza Quadrado, 26

DE SOCIEDAD

Ha sido pedida a don Miguel Roca Rigo la mano de su hija la distinguida señorita doña Catalina Roca Santandreu para don Francisco Veñy Riutort, Recaudador de contribuciones de Peñora.

La boda se celebrará en el próximo mes de Julio.

Ha regresado de Alicante al arquitecto Provincial nuestro amigo don José Alomar.

Salió para la Península en dirección a Madrid el vocal del Tribunal de Garantías, don José Sampol y Ripoll.

Procedentes de Barcelona llegaron ayer en el rápido: don Ramón Castellví, don Pedro Valls, don Sebastián Muita, don Juan Marqués, don Ramón Roig, don Juan Escandell, don Miguel Mas Qués, don Juan Roca, don Ramón Saiz y don Antonio Ferrer.

De Valencia llegaron ayer: don Rafael Ortiz y señora, don José Maya, don Priamo Villalonga, don Guillermo Palmer, don Damián Galmés, don Bernardo Navarro, don Alvaro Galmés, don José Sanchiz, don Vicente Forcada, don Luis Forcada, don José Gómez de la Serna y señora y don Nicolás Magraner.

Procedentes de Tarragona llegaron ayer: don Bartolomé Planas, don Juan Murtas, don Santiago Niló, don Antonio Galmés y don Gabriel Oliver.

Para Mahón embarcó anoche don Luis Pascual del Pobil contralmirante de la Base Naval de Baleares acompañado de su señora esposa e hijos.

Igualmente embarcó para Mahón nuestro amigo don José Font y Arbós notario eclesiástico.

Poco antes de cerrar la edición llega hasta nosotros la triste noticia del fallecimiento de nuestro ilustrado amigo el médico don Juan Ignacio Valentí Marroig, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

La noticia sorprenderá a todos, pues las últimas impresiones de su dolencia que había sido grave y a punto de amenazar su vida, eran que, vencido el mal, había entrado en franca mejoría; pero anoche un insospechado ataque le ocasionó en pocos momentos la muerte.

El finado era un verdadero valor no sólo en la medicina mallorquina, sino también en la intelectualidad balear. Deja importantes trabajos científicos publicados.

A más de la carrera de Medicina poseía también la de Licenciado en Ciencias, y para ejercer con fundamento su especialidad, se hizo también maestro nacional.

Desempeñaba el cargo de Subdirector del Manicomio Provincial y la plaza de médico Psiquiatra de la Beneficencia municipal, cuyas plazas obtuvo por oposición.

Mallorca pierde con la muerte del señor Valentí Marroig un verdadero valor, pues a pesar de su juventud había marcado con honda huella su actuación científica.

Deja este mundo a la edad de 25 años, cuando tanto podía esperarse de

su inteligencia y de su probidad profesional.

D. E. P.

Reciba su afligida esposa, sus cinco tiernos hijos, su madre, padres y hermanos políticos, tíos y demás parientes la expresión de nuestro sentido pésame.

Embarcaron anoche para Barcelona, en la motonave "Ciudad de Palma", don Sebastián Salamaña, don José Romero, don José Castañer, don Jaime Morey, don Felipe Riutort y don Federico Gual.

Embarcó también anoche el Jefe de Obras públicas don José García Briz.

Teatros y Cines

LIRICO

Para mañana, jueves, se anuncia el estreno de la superproducción titulada "Regina", film que ha sido calificado de "joya artística" por la Cámara cinematográfica Oficial Alemana.

El genio creador de los intérpretes de "Vuelan mis canciones" y "Mascarada" —Ulrich, Wohlbruch, Tschechowa— unido en este film, el de mejor realización salido de los estudios alemanes.

Como complemento de programa se proyectará mañana la famosaproducción nacional titulada "La verbena de la Paloma", interpretada por los conocidos artistas Miguel Lígero, Roberto Rey, Raquel Rodrigo, Charito Leonis, Séllica Pérez Carpio y Dolores Cortés.

La partitura ha sido ejecutada por los profesores de la Sinfónica de Madrid, lo que es el mayor elogio y garantía de la alta calidad de la música del inmortal Bretón alcanza en la película.

BORN

Hoy tendrán lugar las últimas proyecciones de las películas "La hiena", dramática obra interpretada por Mary Morris y la comedia de gran atractivo "Rumba", magnífica creación de George Raft y Carole Lombard.

Para mañana se anuncia un programa de extraordinaria calidad artística en el que se estrenarán dos magníficas películas: "La pícarra música", deliciosa comedia musical de ambiente histórico en la que revive la figura inmortal de Liszt, y la obra de gran espectacularidad "Las mujeres del Rey Sol". En esta obra cumbre de la cinematografía presentada con fastuosa elegancia, tienen importantes papeles las famosas actrices Dorotea Wieck y Renate Muller.

RIALTO

Se darán hoy los últimas proyecciones de las películas "Itto", y "La Coudesa Redentora", interpretada esta última por Peggy Conklin y Walter Conolly.

Mañana jueves presentará este salón el primer gran programa de "reprise" de la temporada de verano, al que seguirán otros de suma importancia.

En el de mañana figuran dos películas de innegable interés: "Ojos cariñosos", la preciosa comedia que tantos aplausos conquistó a su protagonista, la deliciosa Shirley Temple, y la comedia policiaca "Charlie Chan en Shanghai", interpretada, como todas las de esta original y famosa serie, por Warner Oland.

El público apreciará sin duda la calidad de este magnífico programa, primero de una serie que irá sucediéndose ofreciendo lo mejor de la reciente temporada de invierno, seleccionado en programas dobles difícilmente superables.

MODELENO

Se proyectan hoy por última vez las películas de gran éxito "El carnaval de la vida", por Sally Eilers y Lee Tracy, y la producción española "La bien pagada", por Lina Yegros.

Se estrena mañana un doble programa de enorme interés por la calidad de las películas anunciadas, que son la producción Fox "Compañeros de viaje", por Edmund Lowe, y la deliciosa creación de Anny Ondra titulada "Limpia, fija y da esplendor".

Ambas películas ofrecen una indiscutible garantía de calidad y constituyen un insuperable programa llamado a obtener gran éxito.

PROTECTORA-CINEMA

Hoy se proyecta por última vez "La pasión de Vergie Winters" (la hija de nadie) la admirable producción Radio que tan extraordinario éxito ha obtenido estos días.

Mañana jueves se repone el super espectáculo musical "Roberta" un film soberbio, esplendoroso que obtuvo un éxito de alboroto al estrenarse en este mismo local. Irene Duane, Fred Astaire y Ginger Rogers son los protagonistas tres grandes estrellas del cinema en la obra musical más completa y atractiva de cuantas nos han sido presentadas y que tiene la más fastuosa exhibición de modas imaginable.

BORN

HOY A LAS 6'15

Dos producciones Paramount, en Español!!

LA HIENA

por

Mary Morris, Evelyn Venable y Kent Taylor

RUMBA

por

George Raft y Carole Lombard

JUEVES

Dos grandes estrenos!! Hispania TOBIS presenta

La pícarra Música

con KARIN HARDT y SYBILLE SCHMITZ

Una película en la que interviene LISZT, el músico inmortal y cuyo protagonista es su discípulo predilecto. Gracia cómica, fino humor, y bellísimas páginas musicales del autor de la "RAPSDIA"

Las Mujeres del Rey Sol

EN ESPAÑOL

Una página llena de colorido de la historia de FRANCIA, bajo el reinado de Luis XIV, el Rey Sol. Obra cumbre de la cinematografía mundial, interpretada por los más famosos artistas y presentada con exquisito gusto y fastuosidad

Con RENATE MULLER, DOROTEA WIECK, HILDE HILDEBRAND
Dirección CARL FROELICH

TELEGRAMAS

Noticias del Extranjero

LA CUESTION RELIGIOSA EN MEXICO

Méjico, 15. — Como todos los domingos, ayer se produjeron incidentes en diversos lugares del país, con motivo de la reapertura de las iglesias destinadas al culto católico. En Durango se registró una colisión entre católicos y socialistas, resultando muertos y numerosos heridos, y en Veracruz quisieron los socialistas impedir la entrada de los fieles en una iglesia y se originó un tiroteo a consecuencia del cual resultaron tres muertos y doce heridos graves, todos ellos de filiación extremista. En la capital, la reapertura de los templos ha tenido lugar sin que se produjeran incidentes de importancia.

LA MUERTE DE CHESTERTON. — MILLARES DE TELEGRAMAS DE PESAME

Londres, 15. — El entierro del gran escritor y polemista católico Gilbert Keith Chesterton, tendrá lugar, según se anunció, el próximo miércoles. La fúnebre ceremonia se celebrará en Beaconsfield. En la iglesia de Saint Tertas tendrá lugar un oficio "corpore insepulto". Durante el día de hoy se han recibido millares de telegramas de todo el mundo, expresando el sentimiento de las organizaciones católicas mundiales por el fallecimiento del gran converso.

EXPLOSION EN UN ALMACEN DE POLVORA

Sofía, 15. — A mediodía se ha registrado una gran explosión en el almacén de pólvora de la Sociedad Cazadores de Sofía. La mayor parte del edificio ha quedado destruida. Rápidamente se han iniciado los trabajos de socorros, y en otros momentos han sido retirados 5 cadáveres y 10 heridos. Los cadáveres están horriblemente mutilados.

La explosión ha provocado un incendio que ha tomado gran incremento desde los primeros momentos, y que dificulta el trabajo de los bomberos. La policía ha hecho evacuar dos casas contiguas, ante el temor de que el incendio se propague.

SERVICIO MILITAR EN AUSTRIA. — LOS PRIMEROS RECLUTAS

Viena, 15. — Hoy ha sido abierto el periodo de reclutamiento para los jóvenes nacidos en 1915. Los jóvenes afectados por la reciente medida esbozando el servicio militar obligatorio se presentan ante los Comités de revisión de toda Austria. Los primeros reclutas, ostentando banderas en el ojal y en el sombrero, circulan alegres por las calles de las diferentes poblaciones, cantando himnos patrióticos, siendo aclamados constantemente por el público.

UNA FRASE MUY COMENTADA DEL PRESIDENTE ROOSEVELT

Indianapolis (Indiana), 15. — El presidente Roosevelt ha pronunciado su último discurso de su gira electoral con motivo de la inauguración del monumento a Rogers, héroe de la batalla de Vicksburg y vencedor en la batalla de Vicksburg. Ha sido muy comentada la siguiente frase pronunciada por el orador: "El pueblo americano debe continuar recordando el principio de que la responsabilidad y la moral son condiciones indispensables para su Gobierno".

INCENDIO EN UN CINEMA. — PERECEN VEINTE PERSONAS

Hayderabad, 15. — Se produjo un incendio en un cine de esta localidad, a consecuencia del cual han fallecido veinte personas, la mayoría mujeres y niños.

LA EXPEDICION BRITANICA AL EVEREST, HA ABANDONADO SU TENTATIVA

Darjeeling, 15. — La expedición dirigida por Hug Ruttledge ha abandonado su tentativa de ascensión al monte Everest y ha decidido regresar cuanto antes a Inglaterra.

LA ORGANIZACION DE LA PAZ. — UN DISCURSO DE MAC DONALD

Londres, 15. — El señor Ramsay Mac Donald ha pronunciado hoy un discurso en la sesión celebrada esta mañana por el Congreso internacional para la paz, en Cardiff.

En substancia, el orador declaró: "Una sola nación no puede organizar la paz: sólo un grupo de naciones puede elaborar, unificar y mantener la paz. En primer lugar, es preciso que la Sociedad de Naciones estudie los términos del pacto — artículo 16 — que refieren al agresor.

Es preciso que se nombre a una comisión para estudiar el verdadero alcance de este artículo, y las condiciones en que éste debe ser aplicado, de manera que podamos abordar el estudio de los demás problemas que tienen por resolver las naciones que aspiran a la seguridad, y que el mundo, ávido de paz, declama a grandes voces.

Antes de aplicar la política de sanciones, las naciones deben estar completamente de acuerdo en todos los detalles relativos a la manera en que podrá realizarse la cooperación, por

medio de la Sociedad de Naciones, que pueda asegurar la paz".

El señor Mac Donald declara que los problemas económicos tienen también una importancia tan grande como los políticos.

"Una de las principales razones de la inestabilidad mundial — dice — es la inestabilidad económica".

Refiriéndose al fracaso de la Conferencia económica mundial, que presidió él, dice que día vendrá en que se impondrá nuevamente la celebración de una asamblea de tal categoría, y que entonces habrá llegado el momento de hacerla triunfar.

EDEN, NO DIMITTE

Londres, 15. — Carecen totalmente de fundamento los rumores según los cuales el señor Eden tendría la intención de dimitir su cargo a consecuencia del discurso pronunciado la pasada semana por el señor Neville Chamberlain sobre las sanciones.

Estos rumores no solamente son desmentidos oficialmente, sino que es muy lógico creer que el punto de vista del señor Chamberlain es compartido por el ministro de Negocios Extranjeros.

EN EL TERRITORIO BRITANICO SE HA DESUBIERTO IMPORTANTES YACIMIENTOS DE CUARZO, MATERIA IMPORTANTE PARA LOS APARATOS TRANSMISORES DE RADIO

Londres 16. — Se han descubierto dentro del territorio del Imperio Británico importantes yacimientos de cuarzo de calidad lo suficiente fina para poder ser utilizado en mantener la frecuencia de los aparatos transmisores de radio.

Esta noticia ha sido facilitada por el Instituto Imperial de Mineralogía indicando que este cristal ha sido hallado en Uganda en la cuenca donde se recogen los depósitos de oro fluvial.

Hasta ahora estos cristales de cuarzo sólo se encontraban en Brasil y en Madagascar.

Este cuarzo especial además de utilizarse en los transmisores de radio se emplean también en los aparatos de sondeo acústico en el mar y para avisar la proximidad de rocas e icebergs peligrosos para la navegación.

EL JEFE DE LA EXPEDICION AL EVEREST EXPLICA LOS MOTIVOS DE LA RETIRADA

Everest 16. — El jefe de la expedición que intenta la ascensión al monte Everest ha manifestado que por este año la expedición se verá obligada a renunciar sus propósitos a causa de la acumulación de nieve y de lo avanzada que está la estación de los vientos monzones.

Sin embargo algunos miembros de la expedición han descubierto una subida más directa por la parte norte. La expedición está levantando el campamento y haciendo preparativos para regresar.

EL DOCTOR SCHACHT EN SOFIA. — BANQUETE EN SU OBSEQUIO. — ALEMANIA Y BULGARIA SE NECESITAN RECIPROCAMENTE, POR SER EL PRIMERO PAIS INDUSTRIAL Y EL SEGUNDO AGRICOLA

Sofía 16. — El presidente del banco nacional de Alemania doctor Schacht ha asistido a un banquete que en ésta le ha ofrecido el gobernador del Banco de Bulgaria doctor Bojiloff.

Al banquete asistieron también las principales personalidades financieras de Bulgaria.

El doctor Bojiloff al dar la bienvenida al doctor Schacht manifestó que Alemania y Bulgaria se necesitan mutuamente por ser la primera país industrial y la segunda país agrícola.

El doctor Bojiloff se refirió también al funcionamiento del banco fiduciario que había facilitado el allanamiento de las dificultades de los años que siguieron a la guerra europea.

El doctor Schacht se manifestó agradecido por las atenciones con que le distinguían y declaró que el antiguo sistema económico se había derrumbado particularmente como consecuencia de las medidas tiránicas que imponía. El pueblo alemán, dijo el doctor Schacht, tiene sus propias teorías económicas y con la ayuda del régimen nacional socialista está resuelto a ser dueño de su destino aunque las tendencias mundiales lleven otro curso.

Era en efecto interesante, insistió el doctor Schacht, advertir que Bulgaria durante los últimos diez años se había dedicado con creciente actividad al cultivo de los productos agrícolas de que tenían buena venta en el mercado internacional y sobre todo al cultivo de las plantas oleaginosas y de fibra. Si Bulgaria persiste en el cultivo de estos productos quedará facilitada la liquidación de los pagos que tiene pendientes con su mejor cliente.

TRAGICO ACCIDENTE. PARA NO DORMIRSE, POR EL PELIGRO QUE CORRIAN SE TUMBAN SOBRE LA LINEA FERREA, PERO UNA MUCHACHA SE DUERME Y EL TREN LA DESTROZA

Varsovia, 16. — Como resultado de las fiestas que se celebraban en una aldea próxima a esta capital ha ocurrido un trágico accidente que le ha costado la vida a una muchacha de doce años.

Los padres de la muchacha le consintieron a ella y a su hermano pasar la noche sin acostarse para que no perdieran la oportunidad de divertirse con motivo de los festejos.

Dolonetas
El antidoloroso para la mujer

organizados para dar realce a una boda de aldeanos ricos.

Sin embargo los dos hermanos se retiraron poco antes de la madrugada para ordeñar las vacas como lo hacían diariamente, pero vencidos por el cansancio se tumbaron en la vía férrea para que el miedo de la llegada de un tren les impidiera dormirse. Sus esfuerzos fueron vanos, pues al poco tiempo dormían profundamente y cuando llegó el tren el muchacho tuvo tiempo de saltar fuera de la vía pero no su hermana que fué descuartizada por el convoy.

LA CRISIS SUECA. — DIMITE EL GOBIERNO SOCIALISTA Y ENTRA A GOBERNAR UN GOBIERNO AGRARIO

Estocolmo, 16. — Por haber sido derrotado en la cámara por un voto adverso sobre la ley de pensiones ha dimitido el gobierno que ha estado en el poder desde 1932. Ha sido encargado de formar el nuevo gobierno el señor Preshon, jefe del partido agrario.

EL EXAMEN MEDICO DE LOS NUEVOS RECLUTAS AUSTRIACOS

Viena, 16. — Por la primera vez desde hace 18 años han pasado el examen médico los nuevos reclutas en toda Austria.

La primera quinta de hombres de 21 años ha sido examinada por los médicos municipales, pues el nuevo ejército austriaco no tiene todavía montado el servicio de sanidad.

En tiempos de la monarquía los reclutas tenían que pasar revista enteramente desnudos, pero la república les concede llevar puesto un traje de baño. La prensa dice que el setenta por ciento de los reclutas han sido admitidos en el ejército.

A CAUSA DEL LUTO DE CORTE EL REY DE INGLATERRA NO ASISTE A LAS CARRERAS DE CABALLOS DEL ROYAL ASCOT

Londres, 16. — A causa del luto de corte el rey hizo una visita de reconocimiento al hipódromo para ver los preparativos. En la carrera tomarán parte varios caballos del rey.

Las apuestas hasta ahora ascienden a más de tres millones de pesetas.

LOS BENEFICIOS DE LA COMPANIA FORD. — EN 33 AÑOS HA GANADO 5.500 MILLONES. — 35 MILLONES DE COCHES VENDIDOS, GANANDO 140 PTAS. EN CADA COCHE

Detroit, 16. — En una conferencia radiada sobre los beneficios de la industria del automóvil ha sido revelado que el beneficio neto de la compañía de automóviles Ford durante los 33 años que lleva establecida es superior a 5.500 millones de pesetas.

El número de coches vendidos se calcula en unos 35 millones y el beneficio neto en cada uno por término medio de unas ciento cuarenta pesetas.

ITALIA APOYARA A HUNGRIA

Budapest, 16. — El nuevo ministro italiano de relaciones exteriores conde Ciano al tomar posesión del cargo ha telegrafiado al ministro de relaciones exteriores de Hungría señor Kanya prometiéndole su colaboración en apoyar la política de los protocolos de Roma y en consolidar las cordiales relaciones entre Hungría e Italia.

LA CONFERENCIA DE MONTREUX SOBRE LA CONVENCION DE LOS DARDANELOS

Londres, 16. — El conde de Stanhope, subsecretario de estado en el ministerio de relaciones exteriores, presidirá la delegación británica que ha de asistir a la conferencia de Montreux convocada a petición del gobierno turco para examinar la revisión de la convención de los Dardanelos de 1923.

La delegación británica saldrá el sábado para Suiza y en ella estarán representados el ejército, la marina y la aviación con técnicos que acompañarán a los diplomáticos del ministerio. La primera sesión de la conferencia se celebrará el lunes.

DE LA CONFERENCIA INTERNACIONAL DEL TRABAJO

Ginebra, 16. — Durante la sesión de hoy la conferencia internacional del trabajo ha adoptado varias proposiciones hechas por los subcomités refiriéndose las principales a las condiciones del trabajo en Asia que serán investigadas por una comisión especial cuyas reuniones se celebrarán una vez cada dos años en territorio asiático.

CURIOSO CASO DE UN SEGURO DE ACCIDENTES. — A UN MEDICO SE LE DISPARA LA ESCOPETA, PERO LA CASA ASEGURADORA SE NIEGA A PAGAR EL SEGURO. — LOS TRIBUNALES LE OBLIGAN A PAGAR 50 MIL PENGOS

Budapest, 16. — En la aldea de Tangelic ocurrió hace algún tiempo un accidente insólito resultando herido el médico de la localidad cuando hallándose de caza se sentó a descansar al pie de un árbol contra el que apoyó una escopeta cargada que se el disparó encima al derribarla jugando el perro que le acompañaba.

Sobre los hechos han tenido que fallar los tribunales pues la compañía de seguros con la que el médico tenía una póliza contra accidentes por un millón de pengos rechazaba toda responsabilidad alegando que el accidente fué debido a un descuido culpable del asegurado.

Sin embargo, los tribunales han fallado que la compañía debe pagar a su cliente el seguro de cincuenta mil pengos.

EL GOBIERNO SUIZO HA DECLARADO QUE NO TIENE LA MENOR INTENCION DE DESVALORAR EL FRANCO SUIZO

Berna, 16. — El ministro de hacien-

da M. Meyer ha declarado hoy en la reunión del consejo federal al examinar la situación financiera del país que el gobierno no tenía la menor intención de desvalorar el franco suizo como lo indicaban ciertos rumores sin fundamento alguno.

Tanto el gobierno como el banco nacional están firmemente resueltos a mantener el valor actual del dinero; el banco nacional suizo ha defendido tenazmente la divisa oro y aunque el gobierno sigue con la mayor atención todas las fluctuaciones de la moneda internacional aprueba sin reservas las medidas tomadas por la administración del banco nacional.

(000)

El conflicto italo-abisinio

RESULTADOS ALENTADORES EN LOS TRABAJOS PARA ALUMBRAMIENTO DE PETROLEOS. — SE CONSTRUIRAN TRES MIL KILOMETROS DE CARRETERAS. — SERVICIO AEREO ENTRE ROMA Y ADDIS-ABEBA. — LAS RIQUEZAS ABANDONADAS POR LA FAMILIA IMPERIAL

Addis Abeba, 16. — Los proyectos aprobados por el gobierno italiano para el desarrollo económico de Abisinia serán puestos en práctica próximamente cuando la comisión que los ha propuesto llegue a ésta dentro de unos días.

La delegación italiana de la asociación de la industria y comercio se encuentra ya en Abisinia investigando las posibilidades ofrecidas en los territorios conquistados.

El departamento encargado de los señalamientos petrolíferos dedica sus actividades a un examen geológico habiéndose ya hecho taladros en las cercanías de Dankalia y en Harrar en algunos sitios hasta mil metros de profundidad con resultados alentadores.

La construcción de carreteras continuará también durante la época de lluvias esperándose para ello la llegada de ingenieros militares a primeros de julio para empezar las obras de una red de carreteras de más de tres mil kilómetros por todo el país.

Los viajes aéreos entre Italia y el Africa Oriental serán acelerados y próximamente habrá una línea entre Roma, Asmara y Addis Abeba con un servicio regular que cubrirá el trayecto en tres días.

El gobierno italiano ha dado órdenes para que se averigüe el volumen de la fortuna del emperador y de otras personas que han abandonado el país, diciéndose que las investigaciones preliminares han demostrado ya que la familia imperial ha abandonado riquezas fabulosas.

Las autoridades italianas están tanteando la posibilidad de emplear a los antiguos funcionarios abisinios en la administración italiana del país, habiendo recibido numerosas ofertas. Es probable que algunos sean admiti-

dos si demuestran poseer aptitudes adecuadas.

EL GOBIERNO FRANCÉS QUIERE SABER QUE ACTITUD TOMARA ITALIA, SI SE LEVANTABAN LAS SANCIONES CON RESPECTO A LOS PROBLEMAS DEL CENTRO DE EUROPA, Y LA S. DE N.

Paris, 16. — Contestando a una pregunta hecha en el senado sobre la fecha del debate acerca de las sanciones aplicadas a Italia el ministro de relaciones exteriores M. Delbos ha manifestado que el gobierno haría una declaración sobre este asunto a principios de la semana próxima y en todo caso antes del jueves.

M. Delbos ha celebrado hoy una larga entrevista con el embajador italiano Sig. Cerruti con el que se cree ha examinado varios aspectos del conflicto italoabisinio.

El ministro francés de relaciones exteriores ha hecho varias preguntas al diplomático italiano informándose sobre todo de la actitud que Italia se proponga adoptar en relación con los problemas del centro de Europa, con la S. de N. y con el Pacto de Ginebra en caso de que las sanciones sean abolidas por completo.

(000)

El Sur de China contra el Japón

EL GOBIERNO DE NANKIN CONTINUA MOVILIZANDO TROPAS

Cantón, 15. — En esta capital se observa cierta inquietud debido al hecho de que el gobierno Central continúa enviando tropas al suroeste de Hunan.

Los jefes de las provincias de Kuangtung y Kiangsi quieren pedir al Gobierno de Nankin que retire algunos efectivos de sus tropas, haciendo así un gesto de conciliación, al cual las autoridades cantonesas contestarán con un gesto análogo.

El mariscal Chian-Kai-Shek ha hecho unas declaraciones en las cuales anuncia que había llegado al límite de las concesiones. Ha agregado que las amenazas exteriores no le presentan nada para China comparadas con el efecto producido por la actitud de los militaristas del sur-este, que han movilizado a sus tropas contra el Gobierno Central con el pretexto de una expedición anti-japonesa.

El Gobierno Central no ahorrará ningún esfuerzo para hacer comprender a estos insensatos el daño incalculable que han hecho a China.

Comunican de Pekin que las bandadas de tropas rojas, procedentes del Norte, de la provincia de Chensi, continúan avanzando hacia el interior de la provincia. A pesar de los esfuerzos de las tropas provinciales, algunos elementos de las tropas rojas llegaron a unos sesenta kilómetros de Ninghia. Además, una parte del oeste de Suiyang está igualmente amenazada por las tropas ro-

TEATRO PRINCIPAL

AMBICION

PRONTO

HOY ESTRENO:

El film taurino

GLORIA QUE MATA ¡GRANERO!

(Cantada y hablada en Español)

Vida y muerte, con el momento de la cogida, del famoso diestro

HOY

UN PROGRAMA DE SUMO INTERES

PALESTINA

Un film de interés latente
3 GRANDES ESTRENOS 3

Lunes próximo
"UFA"

El origen del Hambre y la vida

La llamada de la patria

ESTRENO HOY:

La obra magna de

**EISENSTEIN
TORMENTA
SOBRE
MEXICO**

PRONTO

AMBICION

El gobernador de la provincia ha decretado que ha tomado todas las medidas defensivas necesarias.

GENERALES FUSILADOS

Shanghai, 15. — La agencia central News dice saber que en Cantón se han fusilado los generales Han Chao y Wut Sang, por haber sido fusilados debido a su oposición a la expedición militar del sur contra Nankin.

El delegado general del general Cheng Chi Tang, en Nankin, general Fong Sui, ha declarado a la agencia central News que la lealtad de los ejércitos del sudeste para con el Gobierno Central está probada con la retirada de tropas de la provincia de Hunan.

INQUIETUD EN CANTON

Cantón, 15. — Las noticias llegadas a esta capital, según las cuales el Gobierno de Nankin continúa enviando tropas hacia el sur, y, especialmente, a la región de Hunan, está produciendo viva inquietud entre los jefes militares de Kuangtung y el Kuangsi.

Ante el cariz que va tomando la situación, —que se presenta como una verdadera invasión militar—, dichos jefes han decidido pedir rápidamente al Gobierno de Nankin que dé una prueba de buena fe retirando una parte de estas tropas, como lo hacen los jefes del sur, retirando una considerable parte de sus efectivos.

EL CONSUL JAPONES EN CANTON HACE UNA ENERGICA PROTESTA POR LA PROPAGANDA ANTI-JAPONESA QUE ALLI SE REALIZA. — EL PELIGRO DE LA GUERRA CIVIL NO HA DISMINUIDO

Hongkong, 16. — El cónsul general del Japón en Cantón ha presentado a las autoridades chinas una enérgica protesta contra la propaganda anti-japonesa que se hace por medio de la radio, de la prensa y de anuncios por ser perjudicial a las buenas relaciones entre China y el Japón.

En Cantón se espera que el Japón tomará medidas extraordinarias próximamente y algunos elementos que hasta ahora se mostraban pacíficos dicen que el norte de China movilizará inmediatamente contra el Japón. Las legaciones europeas en Pekin están reforzando sus defensas. El peligro de guerra civil no ha disminuído, pues el gobierno central está acumulando tropas y aeroplanos en las provincias limítrofes de Kuangtung a pesar de que los chinos del sur se han retirado a su propia casa.

(000)

El nuevo gobierno francés.

Las huelgas

LA SITUACION

París, 15. — Ayer fueron evacuadas numerosas fábricas en todo el país y el movimiento de huelga entró en un periodo de franca mejora. En la mayoría de empresas comerciales e industriales se ha empezado hoy a trabajar normalmente, pero continuará la huelga en los grandes almacenes de novedades y en las compañías de seguros, en las cuales no se ha llegado aún a un acuerdo con los trabajadores. Hoy se reanudarán las negociaciones, a fin de solucionar el conflicto en los almacenes de novedades. También se reanudarán las negociaciones para llegar a un acuerdo en las compañías de seguros y en la compañía de los barcos parisienses.

Se ha llegado a un acuerdo entre la delegación obrera y la delegación patronal de los peluqueros y hoy se celebrará una reunión de obreros de este ramo en la Bolsa de trabajo para fijar el texto del acuerdo. También se está a punto de llegar a un acuerdo total en la industria del film.

El señor Jouhaux habló anoche por

radio para fijar el punto de vista de la comisión administrativa de la C. G. T. ante los triunfos obtenidos por los sindicatos.

Dijo que con los acuerdos adoptados por el Gobierno y la presentación de los proyectos de ley al Congreso y al Senado, los partidos que forman el Frente Popular constatan con satisfacción que el Gobierno ha cumplido con su deber y que Francia tiene ahora una nueva política social. Desde luego esta política social solo será posible a condición de que el movimiento obrero tenga la clara responsabilidad que le incumbe y la clase patronal haga honor a la palabra dada.

La C. G. T. no se cansará de recomendar a sus afiliados que el movimiento de huelga debe continuar dentro de los límites que se le señalaron de antemano y por lo tanto se ha de combatir los demagogos extra-profesionales.

El señor Jouhaux anunció que mañana, día 16, el comité confederal regional se reunirá en la sala de la Mutualidad.

Termina diciendo el señor Jouhaux que la clase obrera debe combatir a los pusilánimes y a los traidores.

(000)

Bajo el gobierno de Hitler

SE DESMIENTE QUE EL GOBIERNO ALEMAN TRATE DE EMBARGAR LOS CAPITALES; SINO QUE SEGUIR ACON EL SISTEMA ACTUAL DE CONTRIBUCIONES

Berlín, 16i — El secretario de estado y ministro de hacienda herr Reinhardt ha desmentido categóricamente que el gobierno alemán tenga el propósito de hacer un embargo de capitales como lo viene asegurando parte de la prensa internacional, pues las autoridades financieras alemanas están por entero satisfechas con sacar el máximo rendimiento del sistema actual de contribuciones.

Herr Reinhardt señaló el favorable desarrollo de los ingresos de impuestos, pues tomando por base el año 1933 los ingresos aumentaron en 1200 millones de marcos en 1934 y en 1935 llegaron al aumento de 2.600 millones esperándose que en el año económico actual el incremento de ingresos alcance la cifra de 3600 a 4000 millones de marcos durante los tres últimos años.

(000)

Una alocución del Papa

Ciudad del Vaticano, 15. — En el Consistorio celebrado esta mañana, el Papa ha pronunciado una alocución, en la que ha empezado diciendo que sabía perfectamente que se esperaba una frase definitiva de sus labios, sobre la situación presente, pero se ha dicho que prefería abscribirse de ello, puesto que ya ha tenido ocasión diferentes veces, en circunstancias recientes, y particularmente con motivo de la inauguración de la Exposición de Prensa católica, de fijar cuál es su pensamiento.

Ha dicho que en la ceremonia que se estaba celebrando prefería "agradecer públicamente la cortesía de todos los que le felicitaron con motivo de principiar su ochenta aniversario, tanto pastores como fieles, tanto jefes de Estado como autoridades y ciudadanos de todas clases".

Después, recordando los innume-

rables testimonios de veneración, de homenaje a la Acción Católica, ha agregado:

"Son indicios que en medio de tantas adversidades demuestran que la asistencia divina prodiga su auxilio y suscita testimonios de fidelidad a medida que se multiplican los enemigos de la Iglesia".

Ha terminado diciendo el Papa, que da las gracias a todas las autoridades públicas civiles que "de una forma u otra han protegido a la Exposición de Prensa católica".

(000)

La huelga en Palestina

REPERCUSIONES EN SIRIA

Damasco, 15. — Los acontecimientos que ocurren actualmente en Palestina tienen grandes repercusiones en Siria, donde se nota de unos días a esta parte, una gran agitación, especialmente entre la juventud. En efecto, los estudiantes de Beyruth han efectuado una manifestación dirigiéndose al consulado británico, donde han presentado una enérgica protesta contra "la política de opresión que el Gobierno inglés está realizando en Palestina contra el pueblo árabe".

Las mujeres de Alepo han enviado al gran nupati de Palestina un telegrama protestando contra la opresión británica, y diciendo que la sangre árabe que se está vertiendo estos días es sagrada y que clama venganza.

Las autoridades francesas parecen decididas a reprimir enérgicamente estas manifestaciones.

Se teme que estallen disturbios en Siria, mucho más si se tiene en cuenta que los nacionalistas sirios se manifiestan muy escépticos en lo que se refiere a las intenciones del actual Gobierno francés para con las reivindicaciones sirias.

Por el momento se han practicado numerosas detenciones, lo cual ha contribuido todavía más a excitar los ánimos.

(000)

Las huelgas en Belgica

LOS OBREROS INTENTAN OCUPAR LAS FABRICAS

Bruselas, 15. — Se desarrolla en toda Bélgica un vasto movimiento huelguístico. Comenzó en Amberes donde los dockers se negaron a reintegrarse al trabajo, extendiéndose rápidamente al ramo de la metalúrgica, fundiciones y minas.

En algunos puntos, por ejemplo en la fábrica de armas de Herstal, los obreros intentaron ocupar las fábricas, pero fueron expulsados de las mismas por la gendarmería, sin que se registrasen graves incidentes.

El movimiento fué favorecido por la ausencia de un gobierno que pudiese asumir la responsabilidad del momento, ya que el Gabinete Van Zeeland había dimitido, no habiéndose llegado tampoco a la formación de nuevo Gobierno.

La causa profunda de este malestar, es que los salarios no fueron exactamente readaptados al coste de la vida después de la desvalorización.

Ayer por la tarde, el Congreso nacional de mineros decidió ir a la huelga general, por lo que se ha suspendido el trabajo en las minas de Mons, Lieja y Charleroi.

MATEO PALMER FERRER
MEDICO

Ha trasladado su domicilio a: Av. Estanislao Figueras, 12
Consulta de 10 a 1.

Esta mañana en Lieja los obreros intentaron dificultar la circulación de tranvías en los suburbios de Herstal. Es difícil prever si la huelga se extenderá aún más. Todo depende de que las mejoras anunciadas por el Gobierno sean aceptadas por los sindicatos obreros.

(000)

Comentarios de la Prensa

Madrid, 16 a las 13

"AHORA"

El periódico "Ahora" dice que no es posible sustraerse de comentar las huelgas, pues los huelguistas en Madrid suman unos cien mil, lo cual representa la destrucción de su riqueza.

Comprendemos que los dirigentes aspiren a la transformación social rápida, pero la gran masa obrera debe comprender que lo más importante ahora es ir a la reanimación económica.

"LA LIBERTAD"

"La Libertad" dice que el deber de todos los republicanos es defender el régimen.

"A B C"

"A B C" dice que han tenido que salir de algunos partidos de la mayoría reclamaciones contra el estado anárquico de España para que el Gobierno lo tome en consideración.

Como la opinión no puede manifestarse ni la prensa tampoco, la única garantía del país está en el Parlamento, no en los ritos de la oposición formularia, sino en la enérgica acusación de las culpas y de los culpables.

En el debate de hoy debe iniciarse una lucha sin tregua para frustrar el mal empleo que se hace del régimen de excepción.

Es el mínimo resultado que tienen a su alcance las minorías antirevolucionarias.

"EL DEBATE"

"El Debate" se refiere al régimen de ferrocarriles diciendo que desde 1930 se vive en la interinidad.

Se suceden dos hechos gravísimos: que se disuelve en la estimación bursátil la masa de capital español y que las explotaciones envejecen rápidamente.

Refiriéndose a las huelgas, dice que los huelguistas, por motivos profesionales, tendrán al menos su respeto, pero en el caso de la huelga del ramo de la construcción de Madrid hay un pleito de terquedad política y sindical.

"EL SOL"

"El Sol", refiriéndose a la actitud de determinadas autoridades locales, dice que se ha creado un tipo de Alcalde demagogo desmandado.

Cree que ha llegado la hora que la revolución social y las extralimitaciones se deben castigar al menos con la destitución.

Termina pidiendo que se lleve la autoridad a los pueblos.

"EL LIBERAL"

"El Liberal" dice que el ministro de Agricultura, señor Ruiz Funes, ha realizado más de cien mil asentamientos sin que se hayan conmovido las esferas.

Si Hitler o Mussolini hubieran realizado tal cosa, lo hubieran pregonado exaltadamente.

La República debe continuar pulcra, elegante y espiritualmente aristocrática como en el primer bienio.

"POLITICA"

"Politica" se refiere a los conflictos sociales y dice que la República

CONGRESO

La proposición sobre el Orden Público. Después de seis horas de discusión se acordó no haber lugar a votarla por 207 votos contra 0. Las derechas se habían retirado

Madrid 16 a las 20

REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA

Se reunió la minoría socialista dándose cuenta de las gestiones realizadas por la Directiva del grupo cerca de las demás fuerzas parlamentarias del Frente Popular.

Los Comunistas comunicaron que presentarán dos proposiciones de Ley sobre el paro obrero y los seleccionados ferroviarios del 17.

Se trató de la proposición que se ha anunciado que presentarán esta tarde las Derechas sobre el orden público, acordándose estar atentos al desenvolvimiento del debate y caso de intervenir lo haga el señor De Francisco en defensa de la clase obrera y en apoyo del Frente Popular.

Madrid 16 a las 22

EL DEBATE QUE HA DE PLANTEAR GIL ROBLES SOBRE ORDEN PUBLICO. — IMPRESIONES DEL JEFE DE LA CEDA

A primera hora se creyó que el de-

no puede menos que abordar los problemas con justicia social.

"EL SOCIALISTA"

"El Socialista" dice que se pretende presentar como opuestos al movimiento de octubre los hombres que tuvieron en aquella lucha no sólo una intervención irreprochable, sino la más destacada.

Comenta una información de "Claridad" en que achaca a los demás, propósitos excisionistas que sólo él alienta.

Madrid, 16 a las 24

"YA"

"Ya" dice que la idea de plenos poderes nació de los republicanos y estaba condenada al fracaso ante la oposición tenaz de los marxistas.

"CLARIDAD"

"Claridad" dice que los acuerdos que tomó la Agrupación Socialista de Madrid anoche son de una trascendencia histórica. Están seguros que la mayoría votarán la propuesta de la Agrupación madrileña.

En la nota política dice que el decreto de hoy sobre las cuestiones sociales puede ser un buen resorte si se usa con decisión y energía.

Agrega que esta misma semana es posible que surja un apasionado asunto. Se trata de una defraudación hecha al Estado por la Empresa editora de "Ya", con motivo de la adquisición del papel.

Añade que en el ministerio de Hacienda se está terminando el expediente y que el asunto irá a las Cortes.

"LA EPOCA"

"La Epoca" alude al debate sobre el orden público, diciendo que la posición de los elementos nacionales en España debe ser de un realismo absoluto y su crítica dominada por el examen implacable de la vida española.

"HERALDO"

"Heraldo de Madrid" dice que se trata de sabotear las bases de trabajo para provocar conflictos y situación catastróficas. La cosecha no debe perderse, pero no deben ser los campesinos los sacrificados siempre.

bate político iniciado por el señor Gil Robles no iba a plantearse por lo cual interrogamos a diversos jefes parlamentarios.

El señor Carrascal, secretario de la Ceda, nos dijo que desde luego el señor Gil Robles tenía decidido propósito de que se planeara.

Los señores Ventosa y Cid creían que no se aplazaría.

Esta tarde un Redactor de la Agencia Mencheta habló con el señor Gil Robles y nos dijo: Deseo que se inicie el debate político. Tengo muchas cosas que decir, tanto, que si descendiera a lo episódico podría hacer un libro.

Hoy he recibido tantas visitas y llamadas telefónicas instándome hiciera tales y cuales manifestaciones no dejándome comer.

No usará el "dossier" que tiene preparado, y es posible que toque el tema de plenos poderes, pues aunque otra cosa se diga tiene textos, incluso de Largo Caballero en que se habla de esta prentensión. Por tanto si hubo ironías no irían dirigidas a las Derechas.

Vivimos en un país que está en solución. Todo está por hacer.

Al plantear el debate creía que cumplía con un deber.

LA SESION. — APROBACION DE PROYECTOS

A las 4'25 se abre la sesión.

Se aprueba e lacta.

El señor Barcia lee unos proyectos.

Se aprueba el referente al que establece algunas disposiciones sobre contribución por utilidades y riqueza mobiliaria.

También se aprueban las peticiones sobre varias que se han formulado.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de la Presidencia sobre certificaciones de nacimiento a efectos escolares y otro sobre modificación del artículo primero de la Ley de Incompatibilidades.

El señor Rodríguez Viguri pide aclaraciones, dándolas el señor Barcia.

El señor Trabal, por la Comisión, mantiene el dictamen.

El ministro de Justicia lee unos proyectos y también el de Agricultura.

Se discute el dictamen sobre el proyecto modificando la Ley de Orden público.

Hay presentados varios votos particulares y enmiendas.

El señor Guerra García consume un turno en contra de la totalidad. Cree que con la reforma que se proyecta se quedarán impunes delitos y atentados como los cometidos contra las casas religiosas.

(Hay interrupciones alusivas a la quema de iglesias, produciéndose un escándalo).

Restablecida la calma, el orador alude a la Ley de Vagos y maleantes a los Tribunales de urgencia y a otras disposiciones que considera fundamentales para la vida del país.

Madrid 16 a las 22'45

CONTINUA LA SESION

El ministro de Justicia dice que el anterior ministro, autor del proyecto, sólo persiguió evitar anomalías y procuró diferenciar los delitos específicos contra el orden público.

Agrega que su proyecto sobre terrorismo refunde cuantos había anteriormente.

Termina la totalidad.

LA PROPOSICION SOBRE EL ORDEN PUBLICO. — LA DEFIENDE EL SR. GIL ROBLES

El señor Martínez Barrio dice que va a leerse la proposición sobre el orden público.

En el banco azul está todo el Gobierno.

Levántase el señor Gil Robles diciendo que va a examinar la situación del orden público cumpliendo un deber.

Pocas veces se ha encontrado un Gobierno en situación tan favorable como el actual para mantener el orden. Dice que las tripulaciones de los barcos españoles causaron conflictos en Inglaterra e Italia con huelgas y en consecuencia no les dejaron desembarcar.

El señor Barcia: — Infórmese mejor. Estoy en disposición para informar a la Cámara de todo lo ocurrido, y procure elegir S. S. informes para que no suceda como ahora. Se están sirviendo los intereses de los enemigos de España.

(Ovación de la mayoría).

El señor Gil Robles: — No me extrañan los nerviosismos.

(Protestas de las izquierdas).

El señor Gil Robles: — La manera de ayudar a los enemigos de España es consentir hechos que nos deshonoran.

(Aplausos y protestas).

Agrega que el Gobierno adoptó unas medidas; pero después de unos incidentes que están en la memoria de todos.

Enumero numerosos hechos ocurridos en Santander, Badajoz, Alicante. Cortijos incendiados en Estepona; asesinatos de derechistas; explosión de bombas: he aquí el resultado de las órdenes dadas por el señor Casares. En la mayoría se dibujaba un hecho: de que de todo tienen la culpa las derechas.

Por ejemplo: Los sucesos de Málaga entre sindicalistas y socialistas, del asesinato de los hermanos Badiz, se quiere hacer responsables a las Derechas.

Dejemos aparte el asesinato del señor Malumbres.

Sean derechas o izquierdas el argumento es que el Gobierno resulta impotente para reprimirlo y eso lleva en su esencia lo que constituye el Frente Popular.

Se llama fascistas a quienes no piensan igual que Largo Caballero No me interesa se rompa el Frente, que al final será la caída estrepitosa, en vista de la nefasta obra que los extremos siguen por el camino de las perturbaciones.

Ello ha dado lugar a que trascendiera el deseo de plenos poderes: Sois vosotros los que habéis hablado de dictadura y estáis estudiando la papeleta de defunción del régimen parlamentario.

Un país no puede vivir en la anarquía completa y cuando habláis de plenos poderes estáis haciendo la mayor condenación del régimen democrático.

(Aplausos de las derechas puestos en pie).

INTERVENCION DEL SOCIALISTA SR. DE FRANCISCO

El señor De Francisco: — Conocemos los recursos parlamentarios del señor Gil Robles y no nos impresionamos.

Estamos de acuerdo en que el Gobierno dispone de multitud de medios para realizar su programa y lamentamos no utilizara todos los medios de que disponía.

Me parecía cuando hablaba el señor Gil Robles que se refería a los sodios de su etapa de gobierno. Pero al hablar de lo hacia, precisa la seriedad moral de que carecen quienes cometen atracos o son maleantes. Me parecía que se refería a las gentes interesadas en dañar el Frente Popular.

Madrid 16 a las 22

CONTINUA EL SR. DE FRANCISCO

Pregunta si son del Socorro quienes financian compras de uniformes de la Benemérita.

Siempre he conocido al capitalismo en plena subversión contra todo intento de legislación social, en la narquía y ahora.

Actualmente se quiere burlar la jornada de ocho horas y las bases de trabajo. Vosotros fuisteis más interesados en que no se cumpliera la legislación. Al advertir que República fui a Andalucía encontré una magnífica cosecha que el se capitalista prefería se perdiera se quemaran las mieses con tal de no comieran los obreros. De eso testigo un jefe republicano consador.

El Sr. Maura: — Pero se recogió cosecha.

El señor De Francisco: — Exacto; Pero no quita fuerza a los argumentos!

Ha habido una subversión de carácter militar que S. S. no condenan se debe achacar a los trabajadores designio de entorpecer la marcha del Gobierno.

La República no puede ser como vosotros la concebís. Nuestras reivindicaciones no pueden abandonar todavía. Esperamos que los cedistas saquen dinero de donde lo hayan.

Al Gobierno le dice que desean mayor rapidez en el cumplimiento del programa.

(Aplausos en la mayoría).

DISCURSO DEL SR. CALVO SOTEL

El señor Calvo Sotelo dice que España se encuentra sobrecogida por una úlcera.

El señor Gil Robles ha descrito propagandas que el gobierno ha dejado.

Parece que a los ministros se les cayendo la venda que se pusieron raíz del triunfo electoral.

El Frente se halla resquebrajado os encontraréis en un callejón sin salida.

Al Frente le falta la fuerza de C. N. T.

El Gobierno es un punto muerto. En la mayoría hay elementos partidarios de la dictadura del proletariado y republicanos arrepentidos.

(Aplausos de las derechas y protestas de las izquierdas).

En la calle se insulta y atropella por causas que no radican en el gimen ni en las personas.

El marxismo ha lanzado las mas hacia la destrucción de la economía a la conquista del poder y eso explica la multiplicidad de huelgas.

En Francia y Bélgica no se rebasan las posibilidades. En Francia se pide la libertad sindical: aquí que no bajen quienes no sean marxistas.

La Pasionaria: — En Burgos los tólicos no dejan trabajar a quienes no pertenecen a su sindicato.

(Protestas de las derechas).

Se piden jornales exagerados, aumento de salarios en la agricultura sin que en la ciudad se paguen los alimentos.

Preconiza un estado que no permita tantas huelgas. Si se preconiza fascista: yo me declaro fascista.

(Voces: Claro, claro, Rumores). Agrega que estamos viviendo un régimen de desórden y que los decretos de Guerra significan falta de tacto.

Hace 20 años las Juntas militares se pronunciaron contra los abusos de los traslados y ahora se dan facultades que no ha conocido ningún otro ministro. No cree existan oficiales monárquicos: serían locos o imbéciles pero igualmente lo serían si en un

determinado no estuvieran estos a salvar a España de la guerra. ¡Ah! ¡Ah!).
 señor Martínez Barrio: — No se frías que fuera pueden pretarse torcidamente.
 señor Calvo Sotelo alude a los en una verbena, en Oviedo, y que en Alcalá de Henares se asaltar la casa de un oficial y general ordenó se saliera a la capisano y sin armas y por pre se trasladó a los regimientos.
 señor Martínez Barrio dice al que está haciendo la apolo un delito.
 continúa el señor Calvo Sotelo que de que la censura permite se a la Benemérita y no deja se a un guardia civil se le des-

socialistas: — Mentira).
 señor Calvo Sotelo: — Quien di es un bellaco y un miserable. socialistas protestan en pié). señor Martínez Barrio le ruega sus palabras.
 señor Calvo Sotelo: — Decía que pueblo de Córdoba se le se-onseró en una casa del pueblo y apitó.

señor Martínez Barrio: — Yo no que decir a los diputados por ba que eso no era cierto.
 señor Sotelo agrega que oyó una al señor Carrillo.
 dice que quien propaga tier- sas es un miserable.
 señor Martínez Barrio: — Que- retiradas las palabras.
 señor Sotelo dice que Asturias pertenecer a Rusia y ante as- pampadeco al señor Casares.
 señor Casares: — Todo menos S. me compadezca.
 lausos en la mayoría).

señor Calvo Sotelo: — Ese ges- S. S. es de antiguo señorito de ruña.
 produce un enorme barullo).
 señor Martínez Barrio dice al Calvo Sotelo que parece ha e- on ánimo de producir barullo y gida señor Calvo Sotelo le replica que señor Casares le contestó en co- adecuada.
 ha foverda el discurso del señor Lar- ballero diciendo que ante él se les las notas, pues estamos en la usieron guía.
 lausos en las derechas).

ESTACION DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

señor Casares dice que no puede por el terreno a que quiere lle- el señor Calvo Sotelo, porque hoy presidente.
 el dedo en llagas que no debía ningún español. Ello obliga al de la Guerra a desmentir en las afirmaciones hechas.
 lo que pueda ocurrir hago respon al señor Calvo Sotelo.
 vava S. S. haciendo propaganda es cuarteles para que se subleve rito, que es de España y de la ica. No basta tampoco que di- siete años nos hayan hecho gus- dulzura de la Dictadura que repetir.
 pretendido S. S. perturbar el Ré-

gimen parlamentaria y exacerbar al ejército: inútil todo. Igualmente inútil las alusiones a la Benemérita, pues para defenderla estoy aquí.

Lo he hecho dos años y consiguieorn lo que jamás les dió la monarquía.

Las deducciones de los discursos de los señores Calvo Sotelo y Gil Robles, es que el Gobierno está fracasado: Estoy examinando vuestra propia conduc- ta.

Alude a la actitud observada por el Gobierno.

En las minas de Asturias no se produjo el choque con la fuerza. Afirma que la escuadra fué abastecida en Can- narias.

Madrid 16 a las 23'30

CONTINUA EL SR. CASARES

Pregunta donde está el desórden, pues los cafés y espectáculos están llenos y las calles plétóricas. Esto no quiere decir que la paz sea perfecta y las órdenes dadas obedecen al deseo de que renazca la paz y no se pertur- be la ley.

Queremos únicamente los poderes que nos da el estado de alarma y no otros.

A la dictadura no la aceptamos. Se proroga la sesión.

Agrega que los hechos atribuidos a los miembros del Socorro Rojo son inexactos.

Cita que en Almendralejo los pa- tronos se negaron a dar trabajo y lo darán o sobramos aquí nosotros.

Allí la clase patronal se ha reuni- do y como acuerdo secreto se ha to- mado el de ejecutar al que falte al acuerdo.

(Sensación. Rumores).

Pregunta si S. S. cree que el Go- bierno puede tolerarlo. Agrega que los patronos de Madrid se niegan a cum- plir el pacto y el Gobierno está dis- puesto a sancionar a quien no cum- pla: patronos u obreros.

A los hechos me remito.

Ya veremos España como reacciona y a quien da la razón.

INTERVIENE LA SRA. IBARRURI

La Pasionaria dice que está de acuerdo en que cese la perturbación; pero discrepa sobre los orígenes.

Va a referirse únicamente al señor Gil Robles, porque al señor Calvo Sotelo le contestó el señor Casares.

Asegura que después que se inen- dió las iglesias se han encontrado en los domicilios de los sacerdotes obje- tos que no debieron estar allí.

Se refiere a la confección de uni- formes de la Benemérita diciendo que las derechas sabrán para qué eran.

También alude al contrabando de armas en Navarra. Precisa buscar los orígenes de las tempestades de hoy, que son consecuencia de vientos d' ayer.

Todo se debe al deseo de ampliar la base de la República con hombres que no son republicanos.

Añade que en la propaganda de las derechas intervenía una señorita y jó- venes que admiran las grandezas de Hitler y Mussolini.

Se refiere a Asturias diciendo que se asesinaron niños en presencia de las madres que enloquecían.

Alude a Sirval.

En febrero España nos dió la ra- zón; pero las derechas, vencidas, se niegan a reconocerlo.

Trata de justificar la declaraci'n de huelga, de las cuales nada debe temer el Gobierno, pues sólo se persi- gue el mejoramiento económico.

Pasa a referirse a la situación en el campo, achacando las perturbacio- nes a los patronos.

EL SINDICALISTA SR. PABON

El señor Pabón se muestra contra la proposición del señor Ventosa y dice que el señor Gil Robles ha he- cho un resumen de lo ocurrido; pe- ro lo más grave es la posición adop- tada por el señor Casares.

Si no le parecen alarmantes los he- chos debe dejársele responsabilidad ante España y el extranjero.

Más que la subversión material es de importancia la subverisón moral.

Sobre el discurso de la Pasionaria pregunta si unos hechos pueden jus- tificar otros, pues de ser así habia que renunciar a ser español.

Añade que el señor Casares se de- claró beligerante contra el fascismo mostrándose también beligerante en los conflictos sociales.

Se refiere a las disposiciones de Justicia diciendo que el Gobierno ha vulnerado el fundamento de la demo- cracia, pues se mina la independencia del poder público.

También constituyen una subver- sión social las huelgas sin atender a la situación economica del país.

Resalta que las autoridades de al- gunos pueblos hacen cuanto quieren.

Estima que el Frente Popular no re- presenta un instrumento útil de Go- bierno, pues sólo hace claudicaciones.

Precisa que el Gobierno impo ga su autoridad para evitar la serie de muertes que vienen siguiéndose. Si el Gobierno no está dispuesto a dejar de ser beligerante más vale que se vaya pues sobre todo está la patria. (Aplausos en las derechas).

INTERVIENE MAURIN

Maurin dice que el Gobierno nada ha hecho para el cumplimiento del pacto electoral.

Lamenta la suspensión permanente de las garantías. Pide la supresión de los tribunales de Urgencia y el resta- blecimiento del Jurado.

Añade que las huelgas no se solucio- narán con fusiles, sino con reivindica- ciones.

Para evitar lleguemos a situaciones análogas a Italia y Alemania, precisan toda clase de medidas políticas y so- ciales y precisa acabar con el fascis- mo.

CID INTERVIENE Y DICE QUE VO- TARA LA PROPOSICION

El señor Cid suscribe la proposición de Gil Robles, anunciando que la vo- tarán.

Recuerda que dieron un margen de confianza al Gobierno, pero todo sigue igual, llegando a tirotarse incluso los propios obreros, como ha sucedido en Málaga.

Dice que en algunos casos la fuerza

pública se limita a actuar de Cruz Ro- ja recogiendo muertos y heridos

Añade que los gobernadores no obe- decen al ministro, ni los alcaldes obe- decen a los gobernadores, ni los veci- nos obedecen a los alcaldes.

RECTIFICA GIL ROBLES

El señor Gil Robles rectifica. Dice más que los detalles del discurso del señor Casares, lo interesante ha sido el tono en que S. S. hace concesiones. Y mientras hablaba en Madrid se asalta- ban tiendas.

Respecto a los plenos poderes, lee un artículo de "El Socialista" diciendo que, en caso necesario, preferirían los plenos poderes para ellos.

Respecto a que la Ceda concretamen- te y yo seamos los culpables de lo que ocurre actualmente, he de recordar que yo no era entonces ministro, pero en to- do caso precisa tratar esto a fondo.

Hoy se han pronunciado palabras que significan la condenación de unas ins- tituciones del Estado sin que el Presi- dente las defendiera.

Dice que traerá documentos y caiga quien lo merezca; pero no es lícito venir con un discurso mitinesco a crear estas situaciones.

(Aplausos en las derechas).

RECTIFICACION DEL SR. CALVO SOTELO

Rectifica el señor Calvo Sotelo y se refiere a las palabras que pronunció "La Pasionaria" relacionadas con de- terminada señorita, diciendo que el ape- llido Primo de Rivera que pacificó Ma- rruecos debe ser sagrado por todos los españoles.

(Protestan los comunistas y socialis- tas).

El señor Calvo Sotelo les dice que mu- chos que se sientan en la mayoría co- laboraron con el Marqués de Estella.

Califica de improcedente el discurso del señor Casares. Se desata la furia antimilitarista que tiene sus orígenes en Rusia.

Señala que "El Mundo Obrero" ha publicado conceptos atacando al ejér- cito sin que se censuraran.

En Oviedo han desfilado las milicias pasando ante los cuarteles vitoreando al ejército rojo.

Un diputado comunista dice que no lo hicieron ante los cuarteles.

El señor Calvo Sotelo responde que así lo afirmaba una información de "Claridad".

Agrega que siempre en los discursos del señor Casares hay amenazas. Hoy me ha hecho responsable de lo que pue- da ocurrir: Yo tengo las espaldas au- chas y acepto las responsabilidades, aún las ajenas, en beneplácito de mi patria; pero también S. S. debe acep- tar las suyas y pensar que tiene en sus manos los destinos de España.

RECTIFICA EL SR. DE FRANCISCO

El señor De Francisco niega que los socialistas colaboraran con la Di- ctadura.

Todo el «sprit» y el humorismo parisien, unidos a la presentación y a la grandiosidad americana

ROBERTA

IRENE DENNE FRED ASTAIRE GINGERS ROGERS

Maniques - melodía - belleza - danzas - venus, ninfas y Sisenas.

...¡Y QUE VESVIDOS!

Un film RADIO... Naturanmer tel

PROTECTORA
 Mañana Jueves

El señor Calvo Sotelo dice que en el despacho del Marqués de Estella vió dos veces a Llana.

El señor De Francisco: — Yo también estuve para reclamar cosas justas.

El señor Gil Robles: — ¿No fue consejero de Estado el señor Largo Caballero?

El señor Fuentes Pila (señalando a los socialistas): — Con esos señores y Primo de Rivera he tomado yo champán: ¡Pido la palabra!

Sigue el señor De Francisco diciendo que el señor Largo Caballero fue Consejero de Estado para cumplir su deber en virtud de mandato de la U. G. T.

Madrid 17 a las 2

CONTINUA EL SR. DE FRANCISCO SU RECTIFICACION

Si el señor Gil Robles tiene documentos nosotros también los tenemos.

Somos enemigos de los plenos poderes y mientras estemos aquí no los habrá; pero si los hechos que se anuncian fueran a ocurrir, antes de que viniérais nosotros concederíamos plenos poderes y lo que sea.

(Aplausos de la mayoría).

NO HA LUGAR A VOTACION. — SE RETIRAN LAS DERECHAS

Se lee una proposición incidental en que se declara no ha lugar a votar la proposición del señor Gil Robles y se declara la confianza al Gobierno.

El señor Gil Robles pide se lean varios artículos del reglamento y también el señor Galarza.

El señor Gil Robles pone de manifiesto la anomalía de que después de seis horas de discusión se diga: No ha lugar a discutir.

Podéis votar la proposición, republicanos; pero ya os lo dirán a partir de hoy en vuestros distritos.

El señor Galarza dice que la proposición del señor Gil Robles se ha redactado en forma que pareciera que las izquierdas votarían en contra del restablecimiento del orden público.

El señor Martínez Barrio se muestra contrario a esta interpretación, creyendo que no hay atropello alguno para las derechas, que se han retirado.

INTERVIENE D. MARCELINO DOMINGO

D. Marcelino Domingo dice que se ha visto claramente la finalidad de las derechas. Agrega que cada Gobierno es heredero de los actos del anterior. Niega que los gobiernos democráticos estén incapacitados para gobernar afirmando que más grave era la situación de 1909, 1917, 1921 y 1922.

En la Dictadura hubo casos, como la sublevación en ciudad Real.

Todo ello produce una herencia de desorden. La República vino con ansias de paz; pero se trató de perturbar el orden, primero con pastorales del Cardenal Segura; luego con amenazas en el Norte y la sublevación de agosto. Las derechas iniciaron la perturbación y ahora reclaman orden.

Los sucesos de Casas Viejas les sirvieron de bandera y quienes hoy reclaman orden hicieron entonces la campaña más feroz.

Cayó aquel Gobierno manteniéndose por unos votos a unos hombres que realizaban hechos que de representar a la República habría de renegar ellos.

Debieron pensar que volverían las izquierdas y procurar que la transición se hiciera sin odios; pero se lanzaron a la difamación y a los encarecimientos.

Al oírles se ve que no tienen nada que hacer en la República, que es un régimen para hombres que advierten el momento magnífico que vive España, a pesar de las perturbaciones.

Los discursos pronunciados hoy por las derechas son más graves para el orden político que todos los desórdenes públicos.

(Aplausos en la mayoría).

Se retira el Gobierno y se le tributa una ovación.

Se procede nominalmente a votar la proposición incidental defendida por el señor Galarza, aprobándose por 207 votos contra ninguno.

Se levanta la sesión a las 12'15 de la noche.

CHALET EN GENOVA

ALTOS Y BAJOS

Tanto se alquila como se vende. Informes en esta Administración.

Lo que publica la "Gaceta,"

Madrid 16 a las 20

La Gaceta publica los Decretos aprobados en el último Consejo de Ministros.

Normas sobre la sanción que podrá imponerse a los patronos por los Ministerios respectivos cuando se nieguen a cumplir las resoluciones por los mismos dictadas para resolver los conflictos sociales, además las multas se abonarán a los obreros por jornales que se reconociere en las resoluciones dictadas.

Disponiendo que las Cámaras de Comercio se reúnan en Madrid el 25 y 26 del actual.

(ooo)

La causa por atentado contra Ortega Gasset

Madrid 16 a las 20

LA SANCION DEL FISCAL. — DE LA RAN PROCESADOS Y TESTIGOS

Ante el Tribunal de Urgencia han comparecido Nicasio Rivagorda y otro individuo apellidado Bursaco acusados el enviar la bomba al domicilio del señor Ortega y Gasset.

El Fiscal pide 30 años por atentado

do y 4 por tenencia de explosivos y otros 4 por armas.

Los procesados confirmaron que en Marzo en virtud de la amnistía se les libertó y que están en la Cárcel por el atentado.

Rivagorda dice que las 2.000 pesetas que se le ocuparon eran producto de sus ganancias como zapatero, y Bursaco dice que las 4.000 que llevaba eran producto de la Lotería.

El primero pensó ingresar en Falange y el segundo dice que pertenecía a la F. A. I. y negaron que enviaran la bomba.

El hijastro declaró confirmando que se le envió con cestos de huevos pero que ignoraba lo que contenía el cesto.

Declaran todos los testigos incluso el señor Ortega y Gasset quien confirma que protegió a Rivagorda.

Cree que se vendió a la ultraderecha.

La hija de Rivagorda dijo que su padre le encargó comprar cinco pesetas de huevos.

Se suspende la vista para continuarla mañana.

(ooo)

Cotizaciones

Madrid 16 a las 22

Interior	73'20
Id. fin de mes	00'00
4 por 100 amortizable	00'00
4 por 100	00'00
Banco de España	484'00
Tabacos	209'00
4 por 100 estampillado	88'50
Franco	48'40
Libras	37'05
Carpetas interiores	00'00
Marcos	2'95
Liras	59'20
Dólares	7'36
Coronas	88'70
Obligaciones del Tesoro	00'00
Amortizable sin impuesto	100'55
Id. con impuesto	90'00

(ooo)

Conclusiones de la asamblea general de Transportes Ferreos

Madrid, 16 a las 13

La Asamblea General de Transportes Ferreos ha acordado unas conclusiones acerca del proyecto del cinco del actual estableciendo intervención administrativa en los ferrocarriles.

Se solicita la retirada del proyecto porque oscurece la solución del problema y perturbaría la gestión de las compañías y representa una verdadera expropiación.

La aportación por el Estado de capitales para mejorar las redes no que se extiende a compañías que no recibieron auxilios.

Se establece un control de obreros con derecho al voto suspensivo.

Respecto a las incompatibilidades se establece el criterio absurdo con



MAQUINA DE ESCRIBIR DE PRODUCCION NACIONAL

Pida una demostración. P. Cuartera, 17

si está usted **PRESO**



de dolores,

si se ve achacoso,

y al moverse o andar el dolor alterna con las agujetas y pinchazos,

es que sus riñones y su hígado no logran ya eliminar el ácido úrico que dificulta sus funciones orgánicas y altera su circulación sanguínea.

Librese de esta saturación tóxica que le tortura, y predispone a dolencias graves, tomando el Urodonal, que le curará y protegerá de los ataques reumáticos

URODONAL

cura el reuma

porque disuelve el ácido úrico

SEÑORA CABALLERO

Encargue sus trajes y vestidos en los Almacenes LE PRINTEMPS - Sastrería y Modistería para Sra., C.º y Niños Nueva Sección - Uniformes Militares - Extenso surtido en todas las secciones.

Central { Quint, 6 Tl. 2252	Sastre Cortador D. Francisco Pascual	Sucursal, n.º 2 { Jaime II, 79 Tl. 2560	Sastre Cortador D. José Menardi	Modistería Sras. { San Nicolás, 3 Tl. 2133	Srta. Pepita Fuster
-----------------------------------	--	---	---	--	---------------------

Trajés dril a medida 45 ptas. y de lanilla a 50 ptas.

NOTA: Para comodidad de los clientes del interior de la Isla las pruebas se efectúan en el acto.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 16 a las 22

LA 4.ª ETAPA DE LA VUELTA A BARCELONA. — CAÑARDO TRIUNFO

Manresa. — La cuarta etapa Figueras-Manresa, 246 kilómetros, fué cubierta por Cañardo que llegó el pri-

mero invirtiendo 8 horas 7 minutos 15 segundos.

Le seguían Bonduel y Gimeno. La clasificación general es: Bonduel, Gimeno, Cañardo.

El equipo belga se ha derrumbado retirándose Schepers, Hutz, y Brastennin.

(ooo)

retroactividad de diez años. Duplica la administración creando nueva burocracia.

Considera preferible la clasificación de las redes.

(ooo)

Noticias del Gobierno

Madrid 16 a las 20

NOTA DE INSTRUCCION

El Ministro de Instrucción facilitó una nota que dice:

Mañana publicará la "Gaceta" la convocatoria para cursos breves de Profesores encargados de la 2.ª Enseñanza que empezarán en Madrid el 29 del actual.

Precisa ser Licenciado en Ciencias o Letras, bastando para el Francés, ser Bachiller y necesitándose para el Dibujo el título correspondiente.

Madrid 16 a las 22

EN UNA DISCUSION SE PRODUCE UNA MUERTE

Bilbao. — En Las Arenas discutieron sobre pago de cuentas un carabinero apellidado González y el camarero Enrique Campillo.

Parece que éste le amenazó y entonces el carabinero disparó, matándole.

(ooo)

Estado de alarma en Bilbao

Madrid, 16 a las 24

Bilbao. — Esta tarde se ha fijado en los sitios de costumbre un bando declarando el estado de alarma.

(ooo)

Huelgas y conflictos

Madrid 16 a las 20

EN LA FABRICA DE ARMAS SE REINTEGRAN AL TRABAJO SI SE APRUEBAN UNAS CONDICIONES

Oviedo. — Los obreros de la Fábrica de armas se reintegrarán al trabajo si se les afirma que se trasladará a dos Jefes, se desmilitarizará a los obreros y se concederán 300.000 pesetas para indemnizaciones.

EN GOBERNACION SE INFORMA SOBRE LA SITUACION DE ALGUNOS CONFLICTOS

El Subsecretario de Gobernación informó que en Tenerife se ha resuelto el conflicto entre la U. G. T. y la C. N. T.

En Pontevedra, el conflicto de los serradores se ha sometido al Jurado Mixto.

En Mondoñedo la fuerza disolvió un intento de manifestación de mujeres y niños, organizada por fascistas, practicándose detenciones.

(ooo)

El pleito de los toreros

Madrid 16 a las 22

DENUNCIA DE ARMILLITA. — AMENAZAS

El diestro Armillita ha denunciado que frente a su casa paró un auto descendiendo un individuo que pretendió entrar violentamente en su domicilio evitándolo la criada al demandar auxilio, huyendo.

Agregó que como pertenece a la Directiva de Toreros recibe amenazas constantemente.

Mañana el Ministro de Trabajo se reunirá con los matadores y subalternos.

Noticias sueltas

Madrid 15 a las 24

INCIDENTES EN UN BAILE

Burgos. — En un baile que se celebraba en el Velódromo ocurrieron incidentes. Un agente disparó resultando un muerto y varios heridos.

ENTRE SOCIALISTAS Y DERECHISTAS

Cuenca. — En Villamayor se suscitó una colisión entre socialistas y derechistas, resultando un muerto y cuatro heridos.

OTRA COLISION

Cuenca. — En Carrasosa, se suscitó otro incidente, resultando un guardia y un socialista muertos.

DETENIDOS POR TRAFICAR CON ESTUPEFACIENTES

Han sido detenidos Victorino Aranda, un médico y un farmacéutico por traficar en estupefacientes.

Madrid 16 a las 22

LA OLIMPIADA POPULAR. — ENTREGA DE UNA MEDALLA

El señor Trabal entregó al ministro señor Ramos la medalla de la Olimpiada Popular de Barcelona.

Se anunció que se solicitarán 300 mil pesetas como subvención.

Herrería para Obras

TRABAJOS POR CONTRATA

Secciones de:

Hierros para reforma de locales y fachadas

Armazones para cemento armado

Verjas, puertas, balcones, rejas, etc., etc.

1890 Antigua Casa **Francisco Gari** 1936

P. Olivar, 15 - Presupuestos y consultas gratis - Tl. 1980

Ni roturas, ni molestias si confía su mudanza a:



DESPACHO: GALERA, 5 Tel. 2227 PALMA

Personal especializado para cada uno de nuestros servicios
Mudanzas - Montar y desmontar muebles - Transportes - Embalajes de muebles - Embarques muebles a península sin trasbordo.

Almacén guarda muebles

RAPIDEZ

ECONOMIA

Baleares fuera de Baleares

Madrid 16 a las 20

CREDITO PARA OBRAS EN EL PUERTO DE MAHON

La Gaceta autoriza al ministro de Obras Públicas para realizar por contrata mediante subasta las obras a que se refiere el proyecto de muelle de atraque de submarinos en Mahón por el importe total de 366.144 pesetas, distribuida en tres anualidades.

Peligro de muerte repentina en los hipertensos

Cuando la presión sanguínea se eleva por encima de la normal, el peligro es cierto; puede llegar el momento en que el corazón se vea obligado a impulsar la sangre con tanta violencia, que alguna arteria se rompa y determine fatalmente un derrame cerebral o el ataque apoplético —fulmineo a veces— provocando la muerte. ¿La causa?... hay que buscarla en el endurecimiento de las arterias, prematuramente envejecidas por acumulación de tóxicos (ácido úrico) que impiden la libre circulación de la linfa vital.

Premunir a los temperamentos sanguíneos, obesos, de predisposición apoplética, reumática, gotosa o artrítica, de esas calamidades físicas, ha sido el ideal de la clínica moderna, la que coadyuvada por la química experimentó, con éxito sorprendente, la acción diurética y disolvente de ciertas sustancias capaces de arrastrar hacia la orina los tóxicos de la sangre, origen de enfermedades sin cuento, dando nueva flexibilidad al sistema arterial.

El conglomerado de estas sustancias es el Uromil. Por su virtud terapéutica incontestable, ayudando u acción con un régimen apropiado, la presión arterial disminuye rápidamente; además se aleja el peligro del reuma y de la agota. La opinión médica que a continuación reproducimos, corrobora los conceptos anteriores. "De verdaderamente notable he de calificar al preparado antiúrico Uromil, pues notable ha sido el resultado conseguido en mis enfermos del Hospital "di San Giacomo" afectos de hipertensión y de uricemia".

Dr. VINCENZO DONATI
De los Hospitales de Roma

CONTADORES DE AGUA

VENDE

REPARA

ASEGURA

SIEMENS

Industria Eléctrica, S. A.

San Miguel 82 y 84. Tl. 1718

que ha instalado en Palma

un laboratorio moderno

Por un canon módico se asegura toda clase de contadores de agua

Palacio del Calzado

La casa mejor surtida en Palma y la que vende más barato

Cadena, 7

Esquina Cort

El complemento de su jardín, huerto, casa de campo, chalet, etc., etc., lo encontrará en un molino automático

“E O L O” patentado

Sistema absolutamente reformado, con cigüeña.

Invento que permite dar más o menos tirada al pistón de la bomba según la fuerza del viento, dando un gran rendimiento hasta ahora desconocido en molinos automáticos.

Se cierran automáticamente cuando la fuerza del viento es excesiva.

No hay necesidad de subir a la torre para cerrarlo.

Con un simple movimiento de palanca que puede manejar cualquier persona se hace toda la maniobra.

Pida referencias a los numerosos poseedores.

Constructores:

C A S A C A B O T

Plaza Libertad, 9 (Borne) - Teléfono 1418

Talleres: Botería, 1 al 11 - Plaza Lonja, 15 y 16

Presupuestos y referencias gratis.

**FUME SIEMPRE
JEAN**

**PAPEL DE
HILO PURO**



Pruebe usted
JEAN
de 15 centimos
en papel blanco
o maíz, con bo-
quilla parafinada

Gran premio en la exposición de Sevilla

Relojeria Americana

PLATERIA, 64

Extenso y variado surtido en relojes de pulsera y bolsillo. Reguladores y de sobre mesa. Relojes de pared y despertadores. — Cadenas. Armys. Cintas y Correas. — Especialidad en composturas de toda clase de relojes corrientes y de presión.

NOTA: Esta casa se encarga de la reparación de máquinas de escribir, sumar y registradoras, por técnico especialista en el ramo.

PRECIOS MODERADOS

Hotel "Cala San Vicente"

MAGNIFICA PLAYA; ALREDEDORES PINTORESCOS; LUGAR PREFERENTE DE ARTISTAS. COMODIDADES A PLACER; CUARTOS DE AGUA CORRIENTE, COCINA EXCELENTE. — PRECIOS RAZONABLES.

Fabricación de Techos de Cemento Armado

BOVEDILLAS CIELO RASO Y CAMARA SORDA, MARMOLINAS GRANITOS Y PIEDRA ARTIFICIAL. BALDOSAS HIDRAULICAS. MATERIALES DE CONSTRUCCION. — ANTES DE COMPRAR, PIDA PRECIOS. — JOSE FEMENIAS. 11 DE FEBRERO, 209 (C. MANACOR). TELEFONO 1371

SE HA EXTRAVIADO

una medalla de oro desde la calle de Gloria a la calle San Fello. Se gratificará su devolución en la calle Boneo, 1, por las mañanas.

SE ALQUILA

Una habitación propia para señora o señorita con muebles por 30 pesetas y un despacho por el mismo precio. — Informes: Cort, 9, 2.º

COMPRARIA

Un motor 2 HP. 3.000 revoluciones, usado. Informes: Morey, 7.

OCASION

Vendo una planta baja por 2.600 duros cerca de la Avenida, tres cuartos, sala, comedor, cocina y jardín. Informes: Plaza de Pedro Garau, 23. So'n Cok.



NEVERAS
ELECTRICAS
AUTOMATICAS

Hielo y Helado
a todas horas
CASA GOMILA
Av. At. MAURA 13

Neumáticos reforzados

PARA CAMIONES

30 x 5 a 175 ptas.
32 x 6 a 259 ptas.

Casa Gomila Av. At.º Maura,

Tlp. LA ALMUDAINA, S. A.